

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

Год издания 26-й

№ 246 (8146)

ЧЕТВЕРГ

19

ОКТАБРЯ

1950 г.

Цена 20 коп.

Вторая Всесоюзная конференция сторонников мира (1—2 стр.).
 Подготовка к выборам в местные Советы (2 стр.).
 В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ И АГИТАТОРУ.
 Б. Манелис. — Советская избирательная система — самая демократическая в мире (2 стр.).
 За четкую работу заготовительных пунктов! В. Попондуло. — Быстрее вывозить сырец (3 стр.).
 П. Полтавченко. — Шире применять механизацию на уборке картофеля (3 стр.).
 ТЕАТР. Х. Устабаева, Б. Смирнов. — «Кёр Оглы» (3 стр.).

Пятая сессия Генеральной Ассамблеи ООН (4 стр.).
 События в Корее (4 стр.).
 Новое нарушение воздушных границ Китая американскими самолетами (4 стр.).
 Воззвание Центрального комитета Социалистической единой партии Германии (4 стр.).
 Расширенное заседание исполкома Английской компартии. Выступление Гарри Поллата (4 стр.).
 Злодейские преступления американских моряков в г. Мессина (4 стр.).
 Советские тяжелоатлеты — чемпионы Европы (4 стр.).

Строго соблюдать технологическую дисциплину

Большевистская партия, советское правительство неустанно работают о культурно-техническом росте нашей промышленности. Из года в год растет уровень культуры и организации производства, техническая оснащенность наших заводов, шахт, промыслов. Советская индустрия успешно решает все более сложные задачи, поставленные пятилетним планом, увеличивается объем промышленного производства, осваиваются новые сложные виды продукции, повышается ее качество.

Ирм свидетельством роста мощи советской промышленности являются исторические решения Совета Министров СССР о строительстве гигантских гидроэнергетических сооружений на Волге, Днепре, Аму-Дарье. Только нашей индустрии с ее передовой техникой, которой отличились советские рабочие и инженеры, под силу осуществить эти величайшие стройки коммунизма.

Товарищ Сталин учит — «Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса». Эту гениальную мысль каждодневно, ежедневно подтверждает наша жизнь, труд миллионов советских людей, вдохновленных величественной программой построения коммунизма.

Под руководством большевистской партии советские труженники направляют свою творческую инициативу на укрепление и дальнейший рост социалистической экономики. Огромный вклад в подъем социалистической индустрии вносят передовики, новаторы производства. Миллионы инженеров и рабочих применяют и развивают передовые методы организации производства, улучшения качества продукции, достижения экономии, повышения производительности труда, предложения Николаем Росинским, Александром Чутких, Лидией Коробельниковой, Федором Кузнецовым, Федором Ковалевым.

Обязательным условием успешного применения передовых методов, условием роста нашей индустрии является строжайшее соблюдение производственной и технологической дисциплины. Без этого невозможна ритмичная работа, достижение высокого качества продукции, без строжайшей производственной и технологической дисциплины нельзя прочно закрепиться на завоеванных позициях, создать предпосылки для дальнейшего движения вперед.

В докладе на XVIII Всесоюзной конференции КП(б) «О задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта» тов. Г. М. Маленков говорил: «Необходимо, товарищи, добиться на наших предприятиях соблюдения строжайшей дисциплины в технологическом процессе, ввести на всех предприятиях точные инструкции технологических процессов, установить контроль за их соблюдением и обеспечить, таким образом, выпуск доброкачественной и комплектной продукции, полностью отвечающей установленным стандартам».

Укрепление технологической дисциплины, контроль за ее соблюдением — важнейшая задача партийных организаций. Практика показала, что на предприятиях, где этому делу уделяют должное внимание, достигаются значительные, устойчивые успехи. Отличным средством укрепления технологической дисциплины является недавно введенная на Ташкентском текстильном комбинате имени Сталина система балльной оценки состояния оборудования, работы смежных участков, цехов. Эта система побуждает учитывать не только выработку, но и качество подготовки производства, ухода за оборудованием, точное соблюдение технологии. Текстильщикам удалось в последнее время устранить многие недостатки в использовании оборудования и сырья, улучшить качество продукции. Соэкономлены миллионы рублей.

Именно, что балльная система является не только средством улучшения производства, но и воспитания социалистического отношения к труду. Направляя внимание рабочих, мастеров, инженеров на основные вопросы производства, показывая их взаимосвязь, охватывая десятки различных элементов, эта система повышает ответственность каждого члена коллектива за качество своего труда.

Новая система, разработанная группой стахановцев, мастеров, экономистов, инженеров Текстильного комбината является надежной базой для изучения и распространения передового опыта по методу инженера Ф. Л. Ковалева.

Тов. Г. М. Маленков говорил на XVIII Всесоюзной конференции КП(б): «Суть дисциплины в технологии должна заключаться в том, чтобы наши рабочие, мастера и инженеры на учились в точности, без отступления повторять технологическую операцию и выпускать, согласно требованиям технических условий и стандартов, продукцию, в точности похожую одна на другую». Точным соблюдением технологической дисциплины обусловлен успех коллектива ангресной шахты № 2-бис, осуществившего переход на передовую систему добычи угля — график циклической работы.

Когда речь идет о соблюдении технологической дисциплины, не может быть никаких компромиссов, никаких отступлений. Партийные организации, используя право контроля хозяйственной деятельности администрации, должны строго оберегать интересы государства, пресекать попытки нарушения технических условий и стандартов, вредную отсталую и необоснованные поправки, помнить, что это нарушает, дезорганизует производство, снижает качество продукции, наносит ущерб нашей экономике.

Так, например, руководители «Ташсельмаша» (директор тов. Низовой, главный инженер тов. Чарыков), не доверяя качеству заводской марки, мирились с браком, отгружали некомплектную продукцию, допускали приписки к плану, окочивательство.

Ясно, что подобное положение могло создаться лишь потому, что партийная организация завода не уделяет должного внимания воспитанию заводских кадров в духе строгого соблюдения производственной и технологической дисциплины.

На Кокандском кирпичном заводе на нарушения технологической дисциплины в уходе за оборудованием, подготовке сырья привели к простоям, снижению производительности, ухудшению качества кирпича. На ряде кирпичных заводов Министрства промышленности строительных материалов УзССР практикуется отпуск потребителям нестандартной продукции.

Об отсутствии технологической дисциплины свидетельствуют такие факты, как недоброкачественный ремонт машин на Ташкентском авторемонтном заводе № 2, выпуск волокна с посторонними примесями и нестандартных семян на Ташкентском хлопкоочистительном заводе № 1. Много брака в термической обработке металла допускается из-за нарушения правил технологии на самаркандских заводах «Кинап», авторемонтном «Красный двигатель».

Нельзя мириться с подобными явлениями. Виновные в нарушении технологической дисциплины, в выпуске недоброкачественной и некомплектной продукции должны нести суровую ответственность. Партийные организации промышленных предприятий обязаны, пользуясь правом контроля хозяйственной деятельности администрации, вести решительную борьбу с бракоделами, дезорганизаторами производства, мобилизовать коллективы на всемерное укрепление технологической дисциплины. Нужно усилить технический контроль за качеством продукции, создать общественные контрольные посты, заслоны браку, повысить требовательность каждого работника к себе и другим.

Борьба за высокую технологическую дисциплину — долг каждого рабочего, инженера, служащего. Сейчас, в дни предосторожного социалистического соревнования, когда трудящиеся напрягают все силы для досрочного выполнения народнохозяйственного плана 1950 года, соблюдение технологической дисциплины приобретает особое значение. Партийные организации должны повседневно контролировать это дело, воспитывать коллективы в духе неприятия к недостаткам, развивать критику и самокритику, всемерно поддерживать новаторов, добросовестных работников, стоящих на страже интересов государства.

Утреннее заседание

17 октября в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, продолжилась свою работу вторая Всесоюзная конференция сторонников мира.

На утреннем заседании председательствовала Н. В. Полова.

Продолжались выступления по докладу Н. С. Тихонова.

Участники конференции в своих речах единодушно осуждали агрессивные действия американско-английской империализма, говорили о практических задачах, связанных с борьбой за прочный мир во всем мире, против поджигателей новой войны.

Первым выступил белорусский поэт Петрус Бровка.

— Советский народ страстно борется за мир, и все люди доброй воли ищут рядом с ним в этой большой борьбе. Советский народ знает цену миру, ибо он, как никто, пережил тяжелые испытания войны, — говорит оратор.

— Советский Союз вырос в несокрушимую силу и сплотил вокруг себя все прогрессивное человечество в борьбе за мир, против поджигателей новой войны. Мирный, жизнедающий труд во славу своей великой Родины — вот чем преисполнено сердце каждого из нас.

Тов. Бровка гневно говорит об американской агрессии в Корее, отмечая, что американские убийцы ничем не уступают гитлеровским эсэсовцам. Они хотят, чтобы люди всего мира как рабы работали на них. Но этому не бывать! Могучее движение сторонников мира вырвет оружие из их грязных рук и не даст им возможности раздуть пламя новой всемирной войны. Наш долг, долг сторонников мира, еще теснее сплотить свои ряды и неустанно бороться за мир во всем мире!

— Здесь, в Колонном зале Дома Союзов, вместе с нами незримо присутствуют 200 миллионов советских людей, посланцами которых мы являемся, — говорит народный артист СССР А. Хорьва. — Каждое наше слово слышат сотни миллионов простых людей, населяющих самые различные страны земного шара. Вот почему я, как и каждый представитель советского народа, поднимаюсь на эту трибуну с чувством гордости и высокой ответственности.

Вопрос, который мы сегодня обсуждаем здесь, волнует всех людей мира. В эти же дни в Нью-Йорке заседает организация (ООН), специально созданная для того, чтобы подерживать мирные отношения между народами. Однако по воле правящих кругов Соединенных Штатов Америки эту организацию пытаются использовать для разжигания антагонизма между народами.

Советский народ, воспитанный партией Ленина—Сталина, миролюбив. Все мы проникнуты твердым стремлением строить, создавать, трудиться, чтобы воздвигнуть солнечное здание коммунизма.

Оратор говорит о том, что вместе со всем советским народом выносит свой вклад в дело борьбы за мир и советская интеллигенция.

С большим вниманием слушает зал простую, возволенную речь председателя Глуховского хлопчатобумажного комбината Л. И. Анянцевой.

— Мы, советские люди, пришли сюда, чтобы сказать на весь мир: «Преградную дорогу войне, добьемся прочного мира во всем мире!»

Я простая работница-придильница. В годы войны потеряла мужа, пал смертью храбрых в боях муж моей сестры. Погибла в годы войны и моя сестра Татьяна, оставив грудного ребенка, которому я заменила мать. А сколько горя принесла война моим подругам. Не предосторожного социалистического соревнования в Глуховке семья, которая не потеряла бы от войны. Да и разве в одной Глуховке?

Мы залечили раны войны и успешно продолжаем свой путь к коммунизму. Л. Анянцевой далее рассказывает о том, как она и ее подруги, не жалея сил, трудятся на благо своей Родины. — Наши рабочие и работницы, — говорит она, — посылаю меня на конференцию, поручили сообщить вам, что Глуховский орден Ленина комбинат за последние месяцы дал сверх плана десятки тонн прили, сотни тысяч метров готовых тканей. Мы пряли и ткали с душой о счастье своего народа, о счастье всего человечества. И в эти сотни тысяч метров мы вложили свою волю отстоять мир! (Аплодисменты).

С этой трибуны, говорит в заключение тов. Анянцевой, я посылаю свой стахановский привет, привет мира. И мне хочется сказать: братья и сестры во всем мире, не допустим, чтобы враги человечества осуществили свои гнусные замыслы, не допустим, чтобы в Корее продолжали убивать женщин и детей. Пора обуздать американско-английских агрессоров!

На трибуне — президент Академии наук Украинской ССР академик А. В. Паладин. Ученый говорит о том, что рабочие, крестьяне и интеллигенция Советской Украины, посылая своих делегатов в Москву, дали им наказ заявить с трибуны Всесоюзной конференции сторонников мира, что украинский народ хочет мира и защиты его считает своим кровным делом. Украинский народ единодушно одобряет миролюбивую политику Советского правительства и своим самоотверженным трудом будет и впредь крепить могущество любимой Родины.

Академик Паладин подчеркивает, что в борьбе за мир большая и почетная роль принадлежит интеллигенции. Советские ученые, в том числе и уче-

Утреннее заседание

ные Украины, все свои силы и знания отдают своему народу, занимаясь разработкой наиболее актуальных научных проблем, связанных с задачами мирного социалистического строительства, с развитием промышленности, сельского хозяйства и культуры, с подъемом материального благосостояния народа, с борьбой за мир.

Заместитель председателя Центросоюза А. П. Климов заявил, что советская кооперация всегда выступала и выступает решительным и последовательным борцом за международное единство кооперативного движения, за совместные действия международного кооперативного движения с профсоюзами, объединениями ВФП, в борьбе за международный мир, за защиту социальных и экономических прав трудящихся мира.

Делегат В. К. Балабаев передает участникам конференции сердечный шахтерский привет от шахтеров Кузбасса — активных борцов за мир.

Кузбасские горняки дают отличный конусующий уголь. Он идет в дома Кузнецка и Урала, составной частью входит в чулки и стельки для новых стоек коммунизма, для производства тысяч разнообразных машин.

Знатный шахтер говорит, что горняки, подписывая Стокгольмское Воззвание, дали слово намного увеличить добычу угля, и это слово они держат с честью.

Сторонники глубоко волнуют события в Корее, говорит тов. Балабаев. Сибиряки выражают гневный и решительный протест против наглого нападения американских агрессоров на мирный корейский народ. Почему Организация Объединенных Наций не останавливает этих преступников? Мы, простые советские люди, считаем, что делегация тех иностранных государств, которые голосовали на Генеральной Ассамблее за резолюцию, оправдывающую нападение на Корею, навсегда покрыли себя позором. Убийцы корейских детей все равно не уйдут от суда народов!

Советский шахтер обращается с призывом к товарищам по профессии в зарубежных странах — шахтерам США, Франции, Англии, Рура — сорвать преступные замыслы империализма, во что бы то ни стало отстоять дело мира.

Слово предоставляется представителю католического духовенства Литвы Йосасу Станкевичусу.

— Я рад, что имею возможность с этой трибуны выступить от имени всех католиков Советской Литвы, — говорит он. — Литовский народ вместе с другими народами Советского Союза заявляет свой решительный протест против агрессивных действий поджигателей войны.

В Советском Союзе и в странах народной демократии созданы такие формы жизни, при которых ни различия в речей, ни различия в вероисповедании не препятствуют людям общаться и помогать друг другу и, наоборот, в США и в Англии процветают жесточайшее угнетение и закабаление народов.

— Мы, католики Литвы, — говорит в заключение И. Станкевичус, — призываем католиков всего мира сплотить свои силы в борьбе за мир, против поджигателей новой войны, за прекращение военных действий в Корее, за запрещение атомного оружия.

С возволенной речью выступает заслуженная учительница РСФСР Е. В. Мартьянова. — Советские школы, — говорит она, — это школы мира. В наших школах дети узнают, как наука учит побеждать природу. Дети учатся ленинско-сталинскому пониманию окружающего мира, творческим методом передали природы во имя блага человека, учатся большевистской правде.

И когда узнаешь о том, как воспитывают детей в капиталистических странах и, в частности, в Америке, содрогается сердце.

Многие из американских летчиков, бомбящих израильтинскую землю Кореи, еще не так давно были школьниками. И здесь, с этой трибуны, я хочу спросить педагогов Америки: где учились эти изверги? Вам не стыдно смотреть на ваших питомцев? Не стыдно вам за самих себя, ибо вы воспитали этих убийц — людей без чести и совести.

— Я обращаюсь к вам, простые женщины всех стран, учительницы, матери, — говорит в заключение тов. Мартьянова, — вступаю в ряды борцов за мир, идите под благородное знамя мира, не позволяйте сеять в сердцах ваших детей страшные семена зла, жажду крови, жажду войны.

— Советские учителя выражают непреклонную волю к миру. Мы, борцы за мир, победим, ибо нас ведет к победе знаменосец мира, великий Сталин. (Бурные аплодисменты).

На трибуне — президент Академии наук Эстонской ССР И. Г. Эйхфельд. Он говорит о том, что трудящиеся Советской Эстонии выражают свою непреклонную волю активно бороться за сохранение мира во всем мире, за обуздание поджигателей новой войны.

Трудящиеся Эстонии, присоединяя свой голос к могучему голосу народов всего Советского Союза, требуют: «Ручки прочь от Кореи!», «Да здравствуют сторонники мира во всем мире!», «Да здравствует знаменосец мира великий Сталин!» (Бурные аплодисменты).

На трибуне — общественная деятельница Азербайджанской ССР У. И. Алиева. Она возволенно говорит об израильтинских американских бомбах, обожженной пожарами корейской земле, о геро-

ической борьбе народов Вьетнама и Греции, гневно осуждая врагов человечества — американско-английских империалистов.

Значительное место в своей речи она уделяет успехам, достигнутым во всех областях мирного социалистического строительства азербайджанским народом.

Заслуженный врач РСФСР Т. Е. Румицкий заявляет, что вся деятельность советских врачей проникнута идеями подлинного гуманизма. Работники советского здравоохранения делают все для того, чтобы каждый строитель коммунистического общества был здоровым и жизнедающим. Творческие замыслы наших ученых, благородный труд работников советской медицины неразрывно связаны с миролюбивой сталинской политикой Советского государства.

В то время как американские империалисты и их «ученые» оруженосцы направляют усилия на изыскания новых средств массового истребления людей, наша социалистическая страна создает новые научные учреждения, назначает ученых, совершенствует медицинскую науку, аффективно борется с заболеваниями, служить делу мирного строительства.

Делегат латышского народа писательница Анна Саксе говорит, что вместе со всеми братскими республиками Советская Латвия переживает радостный подъем созидательного труда. Промышленность стала ведущей отраслью народного хозяйства республики, вдвое превысив довоенный уровень. Преобразились деревня, ставшая на путь коллективизации.

Своим счастьем, говорит А. Саксе, мы обязаны нашей социалистической Родине, нашим великим вождям Ленину и Сталину. Нам дорог мир, говорит она, и мы единым фронтом выступаем против войны.

Знатный машинист станций Лиман, Северо-Донецкой железной дороги, тов. Г. С. Шушлов от имени многотысячного коллектива машинистов, слесарей, котельщиков, токарей, кожегаров, инженеров и служащих заявляет решительный протест против американской агрессии в Корее. «Вон американцы из Кореи!» — так говорят все люди доброй воли.

В этом зале собрались представители первого в мире социалистического государства, где нет эксплуататоров и эксплуатированных, государства, где все трудятся. Нет ни одного человека, живущего на советской земле, который бы хотел войны. Наш народ, под руководством славной коммунистической партии и великого вождя народов товарища Сталина строит коммунизм. Мы, советские люди, гордимся грандиозным размахом мирной созидательной работы.

Мы любим мир так же, как любим жизнь, но мы не просим мира, мы требуем его и боремся за него!

На трибуне — Д. И. Немова, награжденная орденом «Материнская слава». Эта простая советская женщина, воспитавшая семью патриотов в 26 человек, говорит о счастье и гордости жить в чудесной Советской стране.

— Когда я собиралась на конференцию, внуки мои, сыновья, дочери, неестественно сказали: говорите, мать, за всех нас.

Моя душа полна презрения и гнева к американским убийцам. Пусть будут прокляты эти изверги человеческого рода! Они не дождутся своего, им не задуть свободолобийный корейский парод, не сломить волю к миру, им не загнать мир в тюрьму и лагерь, им не перегнать кровь в золото. Не будет этого никогда! Не будет! (Аплодисменты).

Надеждой и светочем мира мы называем того, кого мы безгранично любим и кто ведет все человечество вперед, —

Вечернее заседание

Вечером 17 октября продолжалась Вторая Всесоюзная конференция сторонников мира. Продолжались обсуждения доклада Н. С. Тихонова.

Первое слово было предоставлено знатной стахановке Ленинградской фабрики «Скорород» О. Мушуковой. Биография этой простой русской женщины типична для миллионов советских людей. Она пришла на фабрику, не имея никакой специальности, а теперь стала бригадиром-закройщицом, членом технического совета фабрики, членом Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

— Тяжелые испытания выпали на нашу долю во время блокады Ленинграда, — говорит тов. Мушукова. — У меня умер муж, погибли его родители. Мы не желали, чтобы повторились ужасы войны. Мы отдали все силы, чтобы еще могущественнее стал оплот мира, свободы и безопасности народов — наш великий Советский Союз.

Представитель русской православной церкви митрополит Николай Крутицкий и Коломенский говорит, что под Стокгольмским Воззванием против атомного оружия подписались все служители и верующие русской православной церкви. Он клеймит позором высших руководителей католической церкви, противящихся руку дружбы фашистским убийцам — организаторам новой мировой войны. Он имени русской православной церкви митрополит Николай Крутицкий требует обуздания пропагандистской новой мировой войны, поддержки решения Пражской сессии бюро Постоян-

ного Комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

— Честные люди всего мира, — говорит оратор, — должны протестовать против пропаганды войны, против военной истерии, создаваемой и проводимой кучкой кровожадных американско-английских дельцов, жаждущих погнать свои руки у востра новой войны.

Возволенно прозвучал на конференции голос советской писательницы В. Л. Васильевой. Борьба за мир, сказала она, это сегодня наш главный, наш самый важный долг, самая главная и самая важная задача. Когда мы боремся за мир, мы служим нашей Родине. Когда мы трудимся для нашей Родины, мы служим делу мира. Каждое зерно, брошенное в землю, каждый кусок угля, добытый руками шахтеров из недр земли, каждая песня, созданная поэтом, укрепляют силу нашей Родины, а сила нашей Родины — это залог мира во всем мире.

Нельзя бороться за мир и делу мира отдавать полсердца — нужно отдавать делу мира все сердце, все мысли, весь труд, и тогда дело мира победит!

В тяжелые дни войны с нами был Сталин. Он был надеждой матерей, он был силой бойца на фронте, он был залогом победы. Сегодня он стоит во главе лагеря борцов за мир. И потому, что все народы хотят мира, потому, что мы понимаем, что можно предотвратить войну, потому, что с нами Сталин, — победит народы, победит Сталин, победит мир! (Бурные аплодисменты).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

Вечером 17 октября конференция продолжала свою работу. (ТАСС).

ТУРСУНОИ АШУРОВА И ХАЙДАР-АТА РАХИМКУЛОВ ВЫПОЛНИЛИ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Знатная сборщица колхоза имени Ленина, Ворошиловского района, Андижанской области, Турсунои Ашурова рапортовала о выполнении своего обязательства. Она собрала с начала сезона 15 тонн хлопка. Значительно перевыполнил свое обещание — собрать за сезон

10 тысяч килограммов сырья мастер сбора этого же колхоза Хайдар-ата Рахимкулов. Он слал на хирман 12,697 килограммов сырья.

Оба знатных стахановца обязались собрать до конца уборки еще по пять тысяч килограммов хлопка.

СВОДКА

о заготовках хлопка-сырца урожая 1950 года по областям республики (вместе с совхозами) на 18 октября (в процентах)

Области	Заготовлено с начала сезона	Прирост за день	Области	Заготовлено с начала сезона	Прирост за день
Бухарская	75,5	0,7	Самаркандская	63,5	1,3
Ферганская	72,8	0,9	Ташкентская	60,1	0,8
Наманганская	71,6	0,9	Кашка-Дарьинская	60,0	1,0
Сурхан-Дарьинская	70,9	1,8	Кара-Калпакская АССР	58,5	1,3
Андижанская	68,1	0,9			
Хорезмская	66,5	1,2	Всего по республике	67,5	1,0

Вторая Всесоюзная конференция сторонников мира

(Окончание).

Кинорежиссер Г. Александров говорит, что советское киноискусство неустанно служит делу мира, делу укрепления дружбы между народами.

Тов. Александров подчеркивает, что конференция собралась в то время, когда в Корею идет жестокая и кровавая война. Но этого империалистам мало, они раздувают ее во Вьетнаме. Они злобно готовят войну на Западе, в центре Европы. Известно, что в результате Нью-Йоркского совещания министров иностранных дел западных держав 19 сентября 1950 года Западной Германия и Западный Берлин должны быть полностью демилитаризованы, включены в агрессивный Атлантический пакт и превращены в стратегический плацдарм для войны против Германской демократической республики, против стран народной демократии, против Советского Союза.

В соответствии с этими преступными планами увеличиваются англо-американские оккупационные войска в Германии, создаются наемные немецкие войска, которые в новом преступлении против свободной волеизъявления должны будут играть роль пушечного мяса.

Такова политика, с помощью которой империалистические державы хотят подготовить почву для агрессивной войны против демократических народов Европы. Мы не должны допустить осуществления этих гнусных планов.

Председатель Антифашистского комитета советских женщин Н. В. Попова заявила, что советские женщины вместе со всем советским народом единодушно поддерживают миролюбивую внешнюю политику Советского правительства. Она отмечает огромный размах движения сторонников мира, в котором активную роль играют женщины.

Тов. Попова говорит о происках американских империалистов в Западной Германии, пытающихся превратить ее в плацдарм будущей войны.

Она обращается к женщинам Америки, Англии, Италии, Франции, Швеции, Финляндии — к женщинам всех стран с призывом еще смелее, еще решительнее бороться за мир.

Слово предоставляется представителю Постоянного Комитета Всемирного конгресса сторонников мира, председателю Английского Комитета защиты мира г-ну Кроутеру.

— Господин председатель, дорогие советские друзья, — говорит он, — я хочу передать от имени Постоянного Комитета Всемирного конгресса сторонников мира, от имени всех мужчин и женщин любящих мир, самое теплое приветствие советскому народу, 115 миллионам советских мужчин и женщин, подписавшим Стокгольмское Воззвание.

Мы благодарим их от всего сердца за их огромные усилия в борьбе за мир. Мы знаем, что с их помощью мы выиграем эту борьбу против войны и отстояем мир! (Аплодисменты).

Когда я делал в Москву, в воскресную ночь, — говорит г-н Кроутер, — воздух был спокоен, и небо было очень чистое. Вверху сияли тысячи звезд, а внизу тысячи огней, огней мирного строительства.

В то же время в эти дни американские империалисты бомбят мирное население Кореи. Кто же является агрессором? — спрашивает г-н Кроутер.

Г-н Кроутер рассказывает о борьбе индийского народа за мир, осуждая вместе с тем политику английского правительства, которое работает на усиление американцев.

Сегодня мы видим, как народы Малайи, Вьетнама и Кореи борются за свою свободу, говорит г-н Кроутер, завтра мы увидим волнующее событие: британский народ начнет бороться за свою независимость, против господства американских банкиров и милитаристов. Сегодня мы слышим призывы: «Малайя — для малайцев», «Корея — для корейцев», завтра мы услышим призыв — «Британия — для британцев».

Слово предоставляется председателю мандатной комиссии конференции Т. И. Ершову. Она сообщает, что на Вторую Всесоюзную конференцию сторонников мира избрано 1172 делегата, представляющих многомиллионный миролюбивый советский народ.

Выборы делегатов проходили в обстановке огромного политического и производственного подъема и вылились в грандиозную демонстрацию готовности советского народа и впредь защищать дело мира, укреплять могущество социалистической Родины — оплот и знаменосца мира во всем мире. В наказах, которые дали делегатам трудящиеся, содержится требование обуздать поджигателей войны, сорвать их кровавые планы развязывания новой мировой войны, немедленно прекратить американскую агрессию в Корею.

Советский народ, посылая своих представителей на Вторую Всесоюзную конференцию сторонников мира, еще раз выразил свою единодушную поддержку мудрой сталинской внешней политике — политике мира и дружбы между народами.

Советский народ послал на Вторую Всесоюзную конференцию сторонников мира лучших своих сынов и дочерей. На конференции присутствуют — выдающиеся рабочие-стакановики, мастера высочайших урожаев, ученые, известные советские писатели и поэты, видные композиторы, деятели искусства. В работе конференции принимает участие 491

женщина. Многочисленной делегацией представлена героическая советская молодежь. В числе делегатов — служители различных религиозных культов. Среди делегатов — представители 40 национальностей СССР.

Конференция единогласно утверждает доклад мандатной комиссии. Председательствующий сообщает, что на конференции сторонников мира прибыл вице-президент Постоянного Комитета Всемирного конгресса сторонников мира Ги де Буассон. Делегаты и гости тепло приветствуют прибывшего.

— Мне довелось, — говорит гаджидский писатель М. Турсунзаде, — побывать в Индии, Пакистане, в Иране и всюду — в жалких лачугах, в заводских кварталах, на шахтах — я видел дозвонки борьбы за мир. Куда бы мы ни приехали, нас встречали друзья — наши друзья по борьбе за мир. Идеи мира не знают государственных границ: они всюду водружают простых людей земного шара на борьбу против поджигателей войны.

— Коллектив ордена Ленина Малого театра, делегатом которого я являюсь, поручил мне заявить с этой трибуны, — говорит народная артистка СССР А. А. Яблочкина, — что мы будем работать с таким же энтузиазмом и творческим подъемом, как работает весь советский народ, чтобы наши спектакли вдохновляли зрителя идеями мира. Да здравствует солнце мира, да стрелется тьма войнам! (Бурные аплодисменты).

Слово предоставляется архиепископу евангелистско-лютеранской церкви в Латвии Густаву Турс.

— Друзья мир! — говорит он. — С южных берегов Прибалтики, которую в древние времена населяют миролюбивые народы — латыши, эстонцы и литовцы, мы явились сюда, в великую столицу Советского Союза, на конференцию сторонников мира, чтобы заявить о своей непреклонной решимости бороться за мир во всем мире под водительством великого знаменосца мира — товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Последним на вечернем заседании выступил знатный комбайнер страны Герой Социалистического Труда К. Б. Борин.

— Мы, советские люди, — заявил он, — активные борцы за мир. Мы не просим мира, а требуем его, боремся за него, боремся своим трудом на благо нашей великой Отчизны — оплота мира во всем мире.

Все свои силы мы вкладываем в наш творческий труд, понимая борьбу за мир как борьбу за укрепление могущества нашей Родины.

После речи тов. Борина вечернее заседание конференции объявляется закрытым. (ТАСС).

Советская избирательная система — самая демократическая в мире

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТАМ И АГИТАТОРАМ

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР на 24 декабря 1950 года назначены выборы в областные, районные, городские, поселковые, сельские (ишлукские и аульные) Советы депутатов трудящихся нашей республики. Повсеместно началась подготовка к выборам.

Избирательная кампания развертывается в обстановке выдающихся побед советского народа, с успехом завершающего первую послевоенную пятилетку, в условиях огромного политического и трудового подъема народных масс.

Избирательная кампания развертывается в нашей стране в обстановке борьбы Советского Союза за мир во всем мире, против империалистических поджигателей новой войны. Вторая Всесоюзная конференция сторонников мира ярко выразила непреклонную волю и решимость советского народа отстаивать великое дело мира.

Избирательная кампания, проходящая в нашей стране как всенародная кампания, демонстрирует великие преимущества советской социалистической демократии, нерушимую сталинскую дружбу народов, животворный советский патриотизм, морально-политическое единство советского народа, сплоченность всех народов нашей социалистической Родины вокруг коммунистической партии.

Местные органы государственной власти в СССР образуются и осуществляют свою деятельность на подлинно демократических началах. Они являются представительными органами народа и целиком ему подотчетны в своей деятельности. Они построены на началах демократического централизма, который обеспечивает полный учет местных особенностей, всемерное развитие местного почина, местной инициативы при осуществлении общей цели.

Товарищ Сталин указывал, что «Советы являются непосредственными организациями самих масс, то есть наиболее демократическими и, значит, наиболее авторитетными организациями масс, максимально облегчающими им участие в устройстве нового государства и в управлении последним и максимально развивающими революционную энергию, инициативу, творческие способности масс в борьбе за разрушение старого уклада, в борьбе за новый, пролетарский уклад» (Соч., т. 6, стр. 119).

Полную противоположность местным органам государственной власти в СССР представляют органы местного управления в капиталистических странах.

В буржуазной литературе и юридических актах они именуются органами местного самоуправления. Но на деле они с самоуправлением не имеют ничего общего. В условиях бюрократической военно-полицейской централизации буржуазных государств, особенно усилившейся в период империализма, местные органы управления строятся там на крайне антидемократических началах.

В большинстве капиталистических стран местные управления сосредоточены в руках назначаемых правительством чиновников. Тановы префекты во Франции и в Финляндии, вали, каймаканы и мудры в Турции, эстандары, ферандары, шахеры в Иране и т. д. Выборные органы, если они и имеются, создаются на основе антидемократического избирательного права и целиком подчинены агентам центрального правительства.

В Англии и США в настоящее время процветает система бюрократической централизации и беззастенчивой коррупции. Местные органы управления формально избираются на основе ограниченного избирательного права, а на деле они полностью находятся в руках местных плутократов и целиком зависят от контрольных, финансовых и других агентов правительства. Видный деятель либералов Р. Мур, описывая систему управления в Англии, пишет: «Процесс централизации наиболее ясно виден из того все возрастающего контроля, который осуществляет центральное правительство над местными органами управления. Последние все более и более становятся простыми агентами, выполняющими волю центрального правительства». В США давно миновали времена, когда, по свидетельству Марии Твен, местные органы управления контролировались кабачниками, подрывниками, строителями работ и владельцами игорных домов. В настоящее время эти органы управления целиком стали добычей капиталистических монополий, крупных электрических, газовых и других компаний и находившихся у них на службе кланов бесчисленных политиканов — бюрос и гангстеров — убийц.

Органы местного управления в капиталистических странах являются орудием правящих классов по эксплуатации, угнетению и подавлению трудящихся.

Местные органы государственной власти в социалистическом обществе являются орудием в руках народных масс по осуществлению гигантского хозяйственного строительства, культурно-воспитательной работы, повышению материального благосостояния трудящихся, строительства коммунистического общества.

Выборы в местные Советы депутатов трудящихся Узбекской ССР будут проходить на основе советской избирательной системы, закрепленной в Сталинской Конституции и в «Положении о выборах в областные, районные, городские, поселковые, сельские (ишлукские и аульные) Советы депутатов трудящихся Узбекской ССР».

Советская избирательная система — самая демократическая в мире. Она является выражением социалистического, до конца развитого демократизма, присущего советскому государству.

Выборы в местные органы государственной власти СССР, проводимые в нашей стране избирательными на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Выборы являются всеобщими. Это означает, что все советские граждане, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, пола, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, имущественного положения и прошлой деятельности имеют право участвовать в выборах депутатов и быть избранными в Советы депутатов

трудящихся за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав.

Советская избирательная система свободна от ограничений и избирательных цензов, которыми изобилуют буржуазные избирательные системы, лишаящие значительную часть трудящихся избирательных прав. Экономическая и политическая структура капиталистического общества, господство капиталистических монополий, многочисленные ограничения и избирательные цензы — все это приводит к тому, что избирательное право в буржуазных государствах, какими бы демократическими ирыками они ни прикрашались, всегда служит орудием закрепления господства буржуазии и порабощения трудящихся.

В ряде капиталистических стран существует имущественный ценз, отстраняющий трудящихся от участия в выборах. В Англии избиратель должен быть собственником недвижимого имущества, приходящего не менее 10 фунтов стерлингов дохода в год, или нанять квартиру или иное помещение за плату не менее 10 фунтов стерлингов в год. В Швеции для участия в выборах в верхнюю палату граждане должны в течение трех лет обладать имуществом стоимостью не менее, чем 50 тысяч крон. В ряде штатов США избирателем может быть лишь гражданин, имеющий собственность определенного размера и платящий определенный налог. В южных штатах США по этому цензу лишаются избирательных прав около 8 миллионов человек.

Замаскированным имущественным цензом является так называемый ценз оседлости, требующий проживания гражданина в данном месте в течение определенного срока. В Турции установлен годичный ценз оседлости. В Англии существует 3-месячный ценз оседлости. В 33 штатах США установлен годичный срок, в других штатах он доходит до двух лет. На основе ценза оседлости в США лишены избирательных прав несколько миллионов человек, главным образом, рабочих, безработных батраков, вынужденных в поисках работы часто менять свое местожительство.

Такое же классовое значение имеет ценз грамотности, установленный в ряде капиталистических стран (США, Турция и другие).

До настоящего времени более чем в 30 капиталистических странах лишены избирательного права женщины. К таким странам относятся: Португалия, Испания, Швейцария, Иран, Египет, Мексика, Аргентина и другие.

В ряде буржуазных стран лишены права участвовать в выборах военно-служашие (Турция, часть штатов США и другие) под тем предлогом, что военнослужащие вредно и опасно вовлечены в политическую борьбу.

В большинстве буржуазных государств установлен высокий возрастной ценз, доходящий в некоторых странах, особенно в отношении пассивного избирательного права (права быть избранным в представительные органы), до 35 и 40 лет. Таким образом, подавляющая часть трудящейся молодежи, которая рано вовлекается в трудовую и общественную жизнь, отстранена от участия в выборах государственных органов в капиталистических странах.

При выборах представительных органов буржуазных государств широко применяются ограничения по расовому и национальному признакам. В британских доминионах — Канаде и Южной Африке — и в ряде других стран местное население, а также национальные меньшинства лишены избирательных прав. Широко применяется расовая и национальная дискриминация в США. Из 14 миллионов негров, проживающих в США, благодаря множеству ограничений высятся в избирательные списки только 10 процентов, голосуют же из них не более одного процента. В нынешнем составе конгресса США имеется всего два негра. Полностью лишены избирательных прав при выборах буржуазных парламентов население колоний.

Таков далеко не полный перечень ограничений и цензов, существующих при выборах в капиталистических странах, направленных против трудящихся, молодежи, национальных меньшинств, населения колоний и т. д.

В США — этой классической стране буржуазной диктатуры, являющейся формой господства реакционных монополистических кланов, по официальным данным существует более 50 ограничений цензов, в результате которых лишаются избирательных прав не менее 20 миллионов человек из числа трудящихся.

Разоблачая антидемократический характер буржуазных избирательных систем, Ленин писал: «Если присмотреться поближе к механизму капиталистической демократии, то мы увидим вездешную демократию, то мы увидим вездешную и повсюду, и в «мелких», якобы мелких, подробностях избирательного права (ценз оседлости, исключение женщины и т. д.), и в фактических преюдах, усреднении (общественные здания не для «нищих»), и в чисто капиталистической организации ежедневной прессы и так далее и так далее, — мы увидим ограничения на ограничения демократизма» (Соч., т. 25, стр. 432—433).

Подлинно демократический характер советской избирательной системы проявляется также в том, что выборы являются равными. В СССР все граждане участвуют в выборах на одинаковых основаниях. Каждый гражданин имеет один голос. Женщины пользуются избирательным правом равное с мужчинами. Примером активного участия женщин в государственной жизни может служить Узбекская ССР. В составе Верховного Совета Узбекской ССР имеется 106 дочерей узбекского народа, а в составе местных Советов депутатов трудящихся — свыше 13 тысяч женщин. Не безынтересно отметить, что в конгрессе США всего 9 женщин, а в Англии из 640 членов верхней палаты парламента всего 24 женщины. Такова цена пресловутой «западной демократии»!

Одинаковым правом избирать и быть избранным во все органы государственной власти пользуются граждане СССР всех национальностей, молодежи, лица, состоящие в рядах Советской Армии.

В капиталистических странах равенство выборов во многих случаях грубо нарушается. Если одни граждане — тру-

дящиеся — вовсе лишаются избирательного права, то другие — крупные собственники — в некоторых случаях имеют по два голоса и больше. Так, например, в Англии граждане, проживающие в одном избирательном округе и владеющие недвижимым имуществом (предприятие, поместье, домовладение) в другом округе, имеют право голосовать в двух или более округах. По данным 1939 года в Лондоне, где сосредоточены банки и конторы, проживало 11 тысяч жителей, включая детей, а избирателей в этом округе было — 43.802, так как 37.171 гражданин, не проживающий в этом округе, имел там свой конторный и предпринятый. Дважды голосами обладают в Англии также граждане, имеющие высшее университетское образование и соответствующую ученую степень.

В большинстве капиталистических стран равенство выборов нарушается также неравным неправильным выделением избирательных округов с различным количеством населения и другими хитроумными уловками, направленными на фальсификацию истины воли избирателей.

Выборы в СССР во все органы государственной власти являются прямыми. Выборы в сельские, городские, районные, областные Советы депутатов трудящихся, в Верховные Советы союзных и автономных республик и в Верховный Совет Союза ССР производятся непосредственно избирателями. В противоположность этому в ряде капиталистических стран выборы являются не прямыми, а многостепенными, то есть избиратели голосуют за определенных выборщиков, а последние — за кандидатов в депутаты. Этим достигается более тщательный политический фильтр депутатов. Путем многостепенных выборов производится выборы депутатов в верхние палаты парламентов во Франции, Швеции, Дании и др., а также выборы президентов в США и Финляндии.

Важным преимуществом советской избирательной системы является тщательное соблюдение тайны голосования, гарантирующая свободное, ничем не стесненное, волеизъявление избирателей.

Положение о выборах в местные Советы, утвержденное Президиумом Верховного Совета Узбекской ССР, подробно и тщательно регламентирует все вопросы, связанные с проведением выборов в эти Советы, как-то: вопросы о списках избирателей, избирательных округах и избирательных комиссиях, избирательных участках и участковых избирательных комиссиях, порядке выставления кандидатов в депутаты, дне выборов, порядке голосования, определения результатов выборов, ответственности за нарушение избирательных прав граждан. Точное соблюдение Положения о выборах обеспечивает осуществление на деле демократических принципов советской избирательной системы.

Отсутствие эксплуататорских классов, высокий уровень политической сознательности граждан, руководство коммунистической партией, широкий общественный контроль гарантируют полную свободу выборов для трудящихся СССР.

Избирательные кампании, проводимые в Советском Союзе в условиях огромной политической активности граждан, являются образцом самых свободных и демократических выборов в мире. Депутаты, избираемые в состав органов государственной власти, действительно представляют волю и интересы народа, являются его слугами. Товарищ Сталин в беседе с американским журналистом Рой Говардом указывал, что о кандидатах в депутаты избиратели у нас судят по их делам: «Изобрели ли ты или не построил хорошую школу? Улучшил ли ты жилищные условия? Не бюрократ ли ты? Помог ли ты сделать наш труд более эффективными, нашу жизнь более культурной?». Советская избирательная система является важной формой критики и исправления недостатков в работе отдельных звеньев государственного аппарата и их работников, действенным фактором дальнейшего улучшения работы государственных органов, укрепления их новыми кадрами, вышедшими из народа и преданными интересам народа.

В буржуазных странах, особенно в США, Англии, Франции, происходит процесс уничтожения последних остатков буржуазной демократии, упадок роли представительных органов, фальсификация методов государственного управления, усиление реакционных тенденций в избирательном праве, как и во всей политической жизни вообще.

В СССР, напротив, происходит процесс неуклонного политического подъема народных масс, развертывания социалистического демократизма до конца, дальнейшего вовлечения широких народных масс в активное повседневное управление государством.

Советская избирательная система, самая демократическая в мире, является образцом для всех стран, порвавших с империализмом, вставших на путь осуществления народной демократии и социализма. Советская, подлинно демократическая избирательная система вдохновляет народы капиталистических стран на борьбу против империалистической реакции, против агрессивных войн, за полное освобождение от капиталистического рабства и бесправия.

Избирательная кампания развертывается в условиях начала строительства грандиозных строек коммунизма на Волге, Днестре и Аму-Дарье, выходящих во всеобщее сознание величайшее воодушевление. С огромным энтузиазмом борются трудящиеся Советского Узбекистана за досрочное выполнение и перевыполнение государственного плана хлопководства. Такова великая социальная сила советской демократии в действии!

Новые выборы в местные Советы депутатов трудящихся будут иметь своим результатом дальнейшее укрепление советского государства, дальнейшее сплочение советского народа вокруг большевистской партии и нашего великого вождя и учителя товарища Сталина.

Б. МАНЕЛИС.

Подготовка к выборам в местные Советы

БЕСЕДЫ АГИТАТОРОВ

ТЕРМЕЗ. (УзТАГ). В городе и Термезском районе состоялась первая беседа агитаторов, посвященная предстоящим выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

В колхозе им. Андреева, Термезского района, коммунисты-агитаторы Турдманиев, Кабылов и Чаршаев разяснили членам всех бригад Указ Президиума Верховного Совета УзССР о дне проведения выборов, призвали их к активному участию в предвыборном соревновании.

В областной библиотеке выделена комната агитатора, где имеется много политической литературы. В рабочих и колхозных клубах оборудуются выставки, посвященные предстоящим выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

КАРШИ. (УзТАГ). В сельских районах области с каждым днем все шире развертывается подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

В колхозах Чиракчинского района более 800 агитаторов приступили к разъяснению избирательного закона. Райком партии провел совещание агитаторов совместно с секретарями первичных партийных организаций. В Бешкентском районе, где большинство агитаторов не прекращало свою работу со времени прошлых выборов, выделено и утверждено дополнительно 300 агитаторов. Инструктивные семинары агитаторов проведены в Дехкан-Абадоме, Каскаском, Гузарском районах.

Всего в сельских районах области приступили к работе свыше 8 тысяч агитаторов.

КОКАНД. (УзТАГ). С каждым днем ширится в Коканде подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. В городе действует 83 агитпункта. Свыше полутора тысяч агитаторов ведут политико-массовую работу на квартирах избирателей, проводят беседы об избирательном законе, о грандиозных достижениях в хозяйственной и культурной жизни страны, с нациями советский народ встречает предстоящие выборы.

Особенно оживленно в агитпунктах, созданных партийными организациями буковой фабрики, гравзавода и учительского института. По вечерам сюда собираются сотни избирателей. Здесь они знакомятся с избирательной литературой, слушают успехом прошли на агитпункте беседы, посвященные великим достижениям коммунизма. Агитаторы подробно ознакомили избирателей с величественными сталинскими планами преобразования природы, рассказали о том, как будут осуществляться сооружения крупнейших в мире гидроэлектростанций и каналов.

Первая собрания избирателей состоялась также и в других агитпунктах города.

В сельских агитпунктах

ПСКЕНТ. (По телефону). Фасады многих зданий предприняты и учреждены, а в центре Пскента украшены альбомы политиканами. На них боевой призыв: «Достоин встретим день выборов в местные Советы депутатов трудящихся!»

В районе развернули работу 12 агитпунктов. Здесь по вечерам всегда людно. Избиратели приходят послушать лекцию, почитать литературу.

Много слушателей привлекла лекция «Советский Узбекистан готовится к выборам», прочитанная секретарем партийной организации колхоза имени Сталина тов. Халматовым в агитпункте при школе имени Юсупова, Намунинского сельсовета.

Тов. Халматов рассказал о большом политическом и производственном подъеме советского народа, борющегося за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки.

Райком КП(б)У привлек большую группу сельской интеллигенции для ведения агитационной работы среди населения. На днях в райкоме состоялась

Изучают Положение о выборах

Самарканд. (Корр. «Правды Востока»). Возобновившие свою работу агитпункты Самаркандского сельского района организуют в колхозах лекции, беседы, разъясняют колхозникам Положение о выборах в местные Советы.

Агитпункт в колхозе имени Сталина, насчитывающий более 30 агитаторов, организует беседы об избирательном законе на полевых станах. Особенно активно работают агитаторы А. Ходжибаева, Р. Шарипов, Я. Ибрагимов. В своих беседах о советской социалистической демократии агитаторы показывают ее преимущество над буржуазной демократией.

Регулярно проходят беседы на полевых станах колхоза «Бришан куш». В тесном общении ордена агитаторы читают колхозникам Положение о выборах в местные Советы. Агитаторы тт. Мухаммадиева, Ашуров и Ахмедов провели в бригадах беседы о великих стройках коммунизма, о предостережении социалистическом соревновании хлопководов, о борьбе корейского народа за свою свободу и независимость.

Агитаторы укрупнившего колхоза имени Молотова — комсомольцы Вахаб Валтаев и Саид Байрадаев проводят на полевых станах беседы об избирательном законе, призывают одностельно усилить борьбу за быстрое завершение уборки. Колхоз с каждым днем повышает темпы сдачи, уже выполнил годовую план на 80 процентов.

Агитаторы укрупнившего колхоза имени Молотова — комсомольцы Вахаб Валтаев и Саид Байрадаев проводят на полевых станах беседы об избирательном законе, призывают одностельно усилить борьбу за быстрое завершение уборки. Колхоз с каждым днем повышает темпы сдачи, уже выполнил годовую план на 80 процентов.



Агитаторы Сабонского района гор. Самарканда широко развернули агитационную работу в связи с подготовкой и выбором в местные Советы депутатов трудящихся. На снимке: комсомолки-агитаторы (слева направо) Гульчахра Нарзиулова, Маро Фазилова и Патти Хайдарова подбирают в библиотеке избирательную литературу. Фото А. Кузьменко. (Фотокорреспондент УзТАГ).

За четкую работу заготовительных пунктов!

БЫСТРЕЕ Вывозить сырец

Многие заготовительные пункты Самаркандской области из-за малой территории не могут расширить складские площади. Почти все площадки для бунтования хлопка уже заняты. Если не принять меры, нельзя будет продолжать прием сырья.

В Министерстве хлопководства УАССР, очевидно, предвидели такие затруднения и запланировали вывоз хлопка прежде всего с заготовительных пунктов, имеющих ограниченную складскую территорию. Но работа транспорта, обслуживающего эти заготовительные пункты, организована плохо. Задача по вывозу хлопка не выполняется, поэтому создается тревожное положение.

Катта-Бурганская база «Узхлоптранс» (начальная база тов. Маслово) должна обучивать Митанский, Шытханский, Молотовский и другие глубокие заготовительные пункты. Почти на всех этих пунктах в ближайшие дни не будет складываться хлопок. На Шытханском пункте остаются две незагруженные площадки. Такое же положение на Молотовском и других заготовительных пунктах, куда поступает хлопок в 5-6 раз больше, чем вывозится на завод.

Автобазы изо дня в день срывают график вывоза хлопка. Объясняется это прежде всего тем, что среди водителей состава ослаблена трудовая дисциплина, нет контроля за работой машин. Некоторые шоферы неохотно выезжают на глубокие пункты, делают по одному рейсу в день, хотя можно делать по два три и больше рейсов. Много машин простаивает. Почти каждый день выходит в рейс на 12-15 машин меньше, чем намечено по графику.

Крайне неудовлетворительно организована работа Самаркандской и Зиятинской автобаз «Узхлоптранс». Здесь также много машин простаивает, задержка по вывозу хлопка на глубоких заготовительных пунктах не выполняется. Никто, однако, не интересуется деятельностью автобаз. Их не контролируют, да и не помогают им. Все автобазы области нуждаются в аккумуляторах и поршнях. Об этом известно в Министерстве хлопководства УАССР, но оно даже не сообщает, когда будут удовлетворены запросы автобаз.

На многих заготовительных пунктах транспортная работа задерживается из-за недостатка грузчиков и несвоевременного получения тары. Хатырчинское заготовительное пункту для нормальной работы требуется 90 грузчиков, а имеется лишь 15. Хатырчинский районком не оказывает содействия заготовительному пункту в комплектовании штата грузчиков. А это отражается на приеме хлопка, и на отправке его на завод.

Керминский хлопкоочистительный завод (начальная отдела заготовок тов. Голубев) часто недоделает Зиятинскому заготовительному пункту большое количество мешков, из-за чего систематически срывается отправка хлопка.

Транспортировка хлопка с заготовительных пунктов, особенно глубоких, не имеющих достаточной складской площади, сейчас приобретает большое значение. «Узхлоптранс» и местные партийные и советские органы обязаны наладить четкую работу автомобильного транспорта, бесперебойную перевозку хлопка.

В. ПОПОНДОПУЛО.
(«Корр. «Правды Востока»).

В роли посторонних наблюдателей

Ворот нет. У автовесов сушатся бели. На грязном дворе разгильяют куры... Так выглядит заготовительный пункт при Наманганском хлопкоочистительном заводе № 3.

Заведующий пунктом тов. Игамбердыев настроен весьма благодушно, хотя оснований для этого нет никаких. Прием хлопка идет медленно.

— Что мы можем сделать? — говорит тов. Игамбердыев. — Привезут хлопок — мы принимаем, а не привезут... — и он безнадежно разводит руками.

Работники пункта оказались в роли посторонних наблюдателей, а не организаторов хлопкозаготовок. Ни тов. Игамбердыев, ни агроном тов. Бисерова не тревожат, что большинство колхозов сдает хлопок медленно, что из-за плохой работы транспорта много сырья оседает на кирманах. Это имеет место в колхозах имени Молотова, имени Калинина. А что сделали работники заготовительного пункта?

— Мы позвонили в райисполком, — оправдывается тов. Игамбердыев.

Но и после звонка положение не изменилось. Почему же т. Игамбердыев и Бисерова не попытались выяснить причины отставания колхозов, не помогли организовать сбор и сдачу хлопка? Ведь это их непосредственная обязанность.

Привозодской заготовительный пункт не только медленно ведет заготовки, но и не предъявляет требований и качества хлопка. В свое время руководители пункта уверяли, что заготовители организовали раздельный сбор. Факты свидетельствуют о другом. С каждым днем уменьшается поступление хлопка отбор-

ного сорта. Из 18 колхозов отборным сортом сдают хлопок только шесть.

В колхозе «Ленинград» смешивают сорта, собирают незрелый сырец. Несмотря на тревожные факты, руководители пункта не побывали в колхозах, не позаботились организовать раздельный сбор.

Руководители хлопкоочистительного завода № 3 не заглядывают на заготовительный пункт. Они уверены, что там все в порядке, полагаются на тов. Игамбердыева.

Нет надлежащего порядка и на заготовительном пункте при Наманганском хлопкоочистительном заводе № 2.

В самый ответственный период хлопкозаготовок работники пункта начинают свой рабочий день с 9-10 часов утра. К этому же времени приходит на работу заведующий тов. Азимов.

Много жалоб поступает от колхозов на работу заготовительного пункта. На эти сигналы директор хлопкоочистительного завода № 2 тов. Дзамбаев и начальник заготовок тов. Эрзин не реагируют, они свываются с недостатками. Только недавно было обнаружено, что на Уйчинском заготовительном пункте для приема сырья пришлось оборудовать дополнительную площадку на территории МТС.

Хлопка нынче много, но заготовители не подготовились к его приему. Управляющий хлопкозаготовочным тов. Каримов и начальник заготовок тов. Мелихан должны навести порядок на заготовительных пунктах и обеспечить четкую, бесперебойную приемку сырья от колхозов. Нельзя допустить, чтобы плохая работа заготовительных пунктов тормозила завершение плана хлопкозаготовок.

М. ДУБИНСКИЙ.
(«Корр. «Правды Востока»).

Нет четкости в работе заготпунктов

Четкая, хорошо организованная работа заготовительных пунктов во многом решает успех хлопкозаготовок. К сожалению, этого не хотят понять работники многих заготовительных пунктов Кара-Калинини. Они плохо организовали прием и хранение сырья, неправильно производят расчеты с хлопкозаготовками.

Например, на Кош-Кузатском пункте Туркунского хлопкоочистительного завода сортировка хлопка занимает некто Халилов, совершенно не знающий этого дела. В результате сортировка производится здесь неправильно: в одном и том же бунте можно найти хлопок разных сортов. Не знает правил хранения сырья другой работник пункта — тов. Тулеев. Он начал одновременно укладку хлопка на четырех площадках без точного учета количества сырья, уложенного в каждый бунт.

Небрежно бунтуют хлопок на Кызылском и Уллубачском пунктах. Бунты здесь не окупаются и плохо утрамбовываются. Из-за этого в Уллубаче недавно произошел обвал бунта, и хлопок пришлось перекладывать на новую площадку. Двор Уллубачского пункта захлален, не поливается, вокруг весов всегда много рассыпанного сырья.

На заготовительных пунктах часто допускают грубые ошибки в расчетах с хлопкозаготовками. Например, на Чимбайском привозодском пункте бухгалтер Исбулеунов при расчете с колхозом

имени Маленкова сделал скидку на зрелость сданного сырья в размере 34 килограммов вместо 14 и не внес соответствующие изменения в расчеты с артелью.

В течение 10 дней не делал скидки на зрелость хлопка при расчете с колхозами старший бухгалтер заготпункта имени Кара Мариса Чимбайского завода тов. Срембетов. В результате переплатить немало денег. 4.297 рублей переплатил колхозам Караулинский пункт № 24 (бухгалтер тов. Таласбаев), 1.433 рубля — пункт 7-го аулсовета, Курагского района (бухгалтер тов. Калинагулов), и т. д.

Некоторые заготовители в районах принимают сырец с влажностью выше установленной нормы. Так, товарищ Кировский заготпункта тов. Абдукаримов принял первым сортом 3165 килограммов хлопка с влажностью 9,44 процента. До 11,7 процента доходит влажность сырья, принятого Кетейлинским заготпунктом № 19.

Нарушения правил приема хлопка, плохо организованное хранение урожая приводит к потерям сырья, большим денежным убыткам, могут помешать высокопроизводительной работе хлопкоочистительных заводов. Нужно немедленно устранить эти недочеты.

А. АНДРЕЕВ.

ДЛЯ СТРОИТЕЛЕЙ ГЛАВНОГО ТУРКМЕНСКОГО КАНАЛА

В Кара-Калинини началось подготовка к приему строителей Главного Туркменского канала. В поселке Кызыл-Кеткен и других населенных пунктах, находящихся вблизи строительства, выделяется жилая площадь для первых групп рабочих и инженерно-технических работников.

В сельхозартелях, окружающих Нукус, расширятся посевы овощей. Создается мощная овощная зона, позволяющая обеспечить строителей и горожан местным картофелем, овощами и бахчевыми культурами.

ОБЛАСТНОЕ СОВЕЩАНИЕ О ПЕРЕХОДЕ НА НОВУЮ СИСТЕМУ ОРОШЕНИЯ

САМАРКАНД. (Корр. «Правды Востока»). Здесь состоялось совещание специалистов сельского хозяйства по вопросу перехода на новую систему орошения. Присутствовало около 200 человек.

Совещание заслушало и обсудило доклад главного инженера облводхоза В. Н. Белобородова о переходе на новую систему орошения. Осенью в колхозах области предстоит перейти на новую систему орошения 27 тысяч гектаров хлопковых земель. Эти работы завершатся в ближайшие дни.

Сейчас в районах создаются бригады специалистов в составе агрономов районных отделов хлопководства, сельского хозяйства, водного хозяйства, мелководства. Они должны помочь колхозам составить планы перевода земель на новую систему орошения.

Экономическая учеба кадров

БУХАРА. (Корр. «Правды Востока»). В горном КП(б)У состоялось занятия семинара по повышению экономических и технических знаний директоров предприятий и секретарей первичных партийных организаций.

С докладом об опыте борьбы за улучшение экономических показателей и ритmicность производства выступил директор шелкоткацкой фабрики инженер тов. Ахмедбаев.

С докладом «Внедрение методов инженера Ковалева на предприятиях города» выступил инженер электростанции тов. Морозов.

СТРОИТЕЛЬСТВО В УКРУПНЕННЫХ КОЛХОЗАХ

КАРШИ. (Корр. «Правды Востока»). В укрупненных колхозах Кашка-Дарьинской области развернулось строительство жилых домов, культурно-бытовых учреждений, животноводческих и хозяйственных помещений. Колхозы возводят капитальные здания по типовым проектам.

В колхозе имени Калинина, Шахрисабзского района, закончено строительство 20 жилых домов, показательных детских яслей на 50 мест, школьного двора и тинчани. В колхозах имени Энгельса, «Канал Юдуза», Кизилбашского района, построены клубы, новые школы, составлен план строительства животноводческих и общественных помещений. В колхозах имени Калинина, Шахрисабзского района, имени Энгельса, Кызылбаевского района, «Ленин-Учкуны», Кызылбаевского района, пущены в эксплуатацию печи для обжига кирпича.

НОВЫЙ ЦЕХ НА ЗАВОДЕ

На Зирабулакском сахарном заводе сдан в эксплуатацию спиртовой цех. Завод выпускает высококачественный спирт из сахарных отходов.



На снимке: уборка картофеля картофелекопалетой ТЭК-2 в колхозе имени Коминтерна, Карасуйского района. Фото П. Полтавченко.

ШИРЕ ПРИМЕНЯТЬ МЕХАНИЗАЦИЮ НА УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ

В колхозах Ташкентской области началась массовая уборка картофеля. Поздний картофель должен быть убран в октябре, до наступления дождливой погоды и заморозков.

Успех уборки во многом будет зависеть от того, насколько полно будут использованы тракторы и колхозные картофелекопалетки. В МТС и колхозах овощной пригородной зоны Ташкента заезжено 15 тракторов элеваторных картофелекопалет ТЭК-2 и около 60 колхозных копалей В-9. Обследовав управление еще в прошлом году предположило пригородным овощным МТС — Карасуйской, Калининской и обком Ташкентским — изготовить в своих мастерских потребное количество тракторных навесных двухрядных копалей, сконструированных Узбекской овощекотельной опытной станцией. Но лишь одна Карасуйская МТС изготовила 4 копала и успешно использовала их.

В Калининской МТС (директор тов. Мирсагатов) не сделали ни одного навесного копала. К тем элеваторным картофелекопалетам здесь не подготовили никакой детали — вала отбора мощности. Еще хуже положение в 1-й Ташкентской МТС (директор тов. Халмухамедов) и 2-й Ташкентской МТС (директор тов. Ахундов), где не сделали ни одного копала и не изготовили ни одного вала отбора мощности. В «Узсельхозснабе» о снабжении МТС этими деталями не позаботились, но их нетрудно изготовить в мастерских МТС.

Калининская МТС на днях провела пробную машинную уборку картофеля тракторной элеваторной картофелекопалетой в колхозе «Октябрь Самарканд». Машина выкапывает картофель из двух рядов, отделяя клубни от земли и столонов на пружинном металлическом элеваторе и сбрасывая его на поверхность земли сзади копалетки. Она убирает до 4 гектаров в день и почти не повреждает клубней. Таким образом, машина заменит около 120 человек, причем качество ее работы лучше, чем при ручной уборке.

Двухрядный копал УЗОКОС, навешенный на трактор У-1, выкапывает картофель с двух рядов двумя подкапывающими лапами для клубней при производительности 7-8 гектаров в день. Конным копалом В-9 завода «Разсельмаш» можно убрать за день один гектар.

Несмотря на огромные преимущества механизированной уборки картофеля, имеющиеся в МТС и колхозах машины, мало их, не применяются. Виною тому, с одной стороны, неосведомленность руководителей колхоза, с другой — невниманье и этому делу агрономов и руководителей районных организаций.

В нынешнем году надо добиться широкого внедрения механизации на уборке картофеля.

П. ПОЛТАВЧЕНКО.
Агроном-механизатор.

Так ли надо заниматься сортоиспытанием хлопчатника?

(Письмо в редакцию)

Выведению лучших сортов хлопчатника в нашей стране уделяется огромное внимание. Большую роль в испытании сортов хлопчатника играют конкурсы государственных сортоиспытательных участков. Один из таких участков в начале нынешнего года был создан в Керминском районе, Бухарской области. Однако организация его Узбекская госгехкомиссия по сортоиспытанию во главе со старшим инспектором тов. Орловым подождала формально.

Всем, кто знаком с вопросами сортоиспытания, известно, насколько это сложная и кропотливая работа. Для ведения точных наблюдений необходимо иметь соответствующий инвентарь и оборудование. Но начиная с марта, шпатага, лент, мешков, весов и прочих инструментов, на вновь организованном участке ничего не оказалось. По вопросу оборудования участка с первых дней началась длительная, бесплодная переписка между его заведующим тов. Тимониным и старшим инспектором тов. Орловым.

На все запросы тов. Тимонина тов. Орлов лаконично отвечает, что на отпускаемые средства инспекция заку-

пает кое-какое оборудование и со временем оно будет завезено на участок. А ведь необходимо это оборудование именно сейчас.

В августе тов. Орлов сообщил, что оборудование для Керминского участка завезено в Кара-Дарьинский район, Самаркандской области (I), где и следует его получить. Здесь же сообщается, что на расходы по перевозке оборудования инспекция переводит деньги. Но они не поступили.

Сейчас на участке подготовили образцы для отправки в Ташкент на анализ. Но отправить не могут, так как инспекция не переводит средств на оплату почтовых расходов.

Участку до сих пор не присланы стандарта образца для сравнения с испытываемыми сортами. Без этого в работе будет серьезный провал.

Конкурсное испытание — дело ответственное и имеет большое государственное значение. Руководители Узбекской госгехкомиссии по сортоиспытанию должны, наконец, уделить внимание заботому имени Керминскому участку.

Агроном П. КУЛИКОВ.

КОНСУЛЬТАЦИЯ

Об обмолоте кенафа

Кенафосеющие МТС получили в этом году значительное количество новых молотилок МК-1,5.

Молотилки рассчитаны на обмолот конопля. Тем не менее применение их на обмолоте кенафа дает лучшие результаты, чем обмолот на молотилках системы Титова и системы Ярового.

Молотилка МК-1,5 имеет два барабана, расположенные один над другим. Вся машина закрыта кожухом, не позволяющим семенам, корочками разлетаться в разные стороны — весь ворох падает под машину, откуда выгребается граблями.

Приспособить новые молотилки для обмолота кенафа не представляет большой трудности. Их можно устанавливать в один агрегат по две и три, соединив валы с помощью шарниров Гука. При этом шпир средней молотилки должен быть заменен шпиром диаметром 500-510 миллиметров. Молотилки МК-1,5 можно также ставить в агрегате с молотилками системы Ярового. Для этого на конец вала молотилки Ярового надевают шпир диаметром 320 миллиметров и соединяют ремнем. Замена шпира вызвана тем, что молотилка МК-1,5 рассчитана только на конный привод. Скорость вращения барабанов должна равняться 450 оборотам в минуту. При больших скоростях обмалчиваемая стебель разбивается и теряет сорность.

Над верхней частью она молотилки рекомендуется ставить наклонный шпирок из листового железа, а столу для подачи придавать легкий наклон, что легко достигается нагибом крошечной стола. Тогда вход в машину представляется собой воронку, и отдельные торчащие вверх и отсыпавшие вниз верхние стебли кенафа беспрепятственно будут попадать в молотилку. Кроме того, перед молотилкой следует поставить дополнительный стол шириной 50-60 сантиметров и длиной 1,5 метра.

Глубина молотилки недостаточна для кенафа, длинные стебли его при обмолоте упираются в заднюю стенку машины и заламываются. Чтобы этого избежать, необходимо снимать заднюю стенку.

При правильной организации труда производительность молотилки достигает 1000 и более снопов кенафа в час. На молотилке работают двое рабочих, их обслуживают два подкапывающих снопов. Подкапывающий кладет сноп на стол, рабочий, производящий обмолот, берет его обеими руками и вводит верхнюю часть семенной части снопа в молотилку и тотчас вынимает сноп и отбрасывает его в сторону. За это время подкапывающий должен положить новый сноп на стол.

Диаметр снопа для обмолота не должен превышать 10-12 сантиметров.

В некоторых колхозах, где не хватает транспорта для подвозки стеблей с поля на ток, можно организовать подвижную обмолот, поставив агрегат из двух молотилок МК-1,5 на сани. Под молотилками ставят скатные доски, заднюю часть кожуха молотилки удаляют. У машин со стороны подачи снопов разравнивают землю и расстилают брезент во избежание потерь семян. К скатным доскам для приема вороха нужно также подстелать брезент или изготовить специальные ящики. Собранный ворох перевозят для разделки на ток, а стебель после сортировки прямо с поля отправляют на дубяные заводы. Такой метод молотбы уже рад лет с большим успехом применяется для конопля на Кубани. В этом году подвижные токи работают на обмолоте джута в Таджикистане. На кенафе впервые применила подвижную молотильный агрегат 2-я Нижне-Чирчинская МТС. Применение подвижных агрегатов на молотбе кенафа может дать большой эффект.

Инженер В. ОДОЛЕЕВ.

ТЕАТР

„Кёр Оглы“

Узир Гаджибеков, народный артист СССР, лауреат Сталинской премии, — один из основоположников азербайджанского оперного искусства. Автор популярнейшей музыкальной комедии «Аршин мал-алан» и других музыкально-драматических произведений, он явился первым азербайджанским композитором, творчески претворившим в своих произведениях национальный характер, стиль и ладовые особенности народного музыкального искусства, мастерски разработав его на симфонической — оперной основе. Принадлежавшая его перу опера «Кёр Оглы», написанная в 1937 году, — новый этап в развитии азербайджанского оперного искусства.

Азербайджанский народ принес через века и бережно хранил и хранит сокровища народного творчества — легенды, песни и сказания. Опера «Кёр Оглы» целиком проникнута духом народной музыки, глубокими и захватывающими мелодиями, яркими и своеобразными ритмами. Она повествует о вековой борьбе азербайджанского народа против феодального бесправия, за свою свободу и независимость. В ней нашли подлинное творческое претворение замечательные народные мелодии, мелодии классической азербайджанской музыки — «мугамы» и «тастильи», песни азербайджанских народных певцов — ашугов и ханеда. Эта опера, отражающая пафос и героизм прошлой революционной борьбы азербайджанского народа, вызывает высокие чувства любви к Родине.

Опера насыщена интонациями и ладовыми особенностями народной песни и танца, поднимает до чарующего обаяния и напевной лирики, то огневой единственной удачи. Минор и мажор даны в новаторском сочетании с ладовыми и интонационными строем азербайджанской народной и классической музыки (таковы лалы: «шур», «чаргах», «сегах»).

Ближе ранние оперные произведения Гаджибекова, начиная с первой азербайджанской оперы «Лейли и Меджун» — премьера которой показана 25 января 1948 года, были близки по формам и жанру к музыкальной драме, то «Кёр Оглы» — настоящее оперное произведение с хорами и ансамблем: с развитыми ариями, с партитуры разработкой симфонической ткани.

воспевает подвиги народных витязей и пехлеванов, гневно изобличает ханов и беков, душителей свободы.

В опере отражены подлинные исторические события, имевшие место в XVI-XVII веках, в годы, когда азербайджанский народ тяжело страдал не только от гнета ханов и беков, но и от хищнических набегов ирано-турецких интервентов.

Кёр Оглы — герой народного эпоса, любимый, отважный батыр и пехлеван, непримиримый враг феодалов. Он воплощает в себе лучшие черты, отвагу и оптимизм вольнолюбивого азербайджанского народа.

Содержание оперы раскрыто в яркой сценической форме, насыщенной острыми драматургическими коллизиями. Действие оперы начинается в одном из глухих гористых мест, во владении Гассан-хана, жестокий гнет которого вызывает волну возмущения среди крестьян, измученных тяжким подневольным трудом. Гассан-хан приказывает выхолот глаза отцу Ровшана — Али. Это переполняет чашу терпения измученных тяготами крестьян. Они поднимают восстание и предводительствуемые защитником угнетенных Ровшаном, которого в народе стали называть Кёр Оглы (сын слепого), уходят в горы, в неприступную крепость Чепли-Бель. Ханские войска в бою с дружинами Кёр Оглы терпят поражение за поражением. Не добившись победы в открытом бою, враги подделывают лазутчика Гамза-бека в лагерь Кёр Оглы и похищают его любимого коня Кыр-ата, расстреливая таким образом заманить к себе неуловимого пехлевана. В награду Гассан-хан решает отдать Гамза-беку красавицу Нигяр, которая любит Кёр Оглы. Предательский план удается. Желая выжить из неволи своего любимого коня, Кёр Оглы под видом брошенного ашуга проникает во дворец, где его и схватывают во время исполнения песни. Нигяр вступает за него. Кёр Оглы выражается из рук стражи и, вкочив на Кыр-ата, спасается. Нигяр, ее близкий и сообразный Кёр Оглы приговаривают к смерти. Но в момент казни Кёр Оглы освобождает Нигяр и своих друзей. Народ беспощадно расправляется с угнетателями, слава доблести и героизм Кёр Оглы.

Стремясь упростить, оттенить богатство национального звучания музыки, Гаджибеков ввел в симфонический оркестр азербайджанские народные музыкальные инструменты — балабан, зурну, кеманчу, тор. Этот новаторский опыт целиком оправдал себя: оркестровое зву-

чение стало четче, свободно передает все красоты азербайджанской народной песни и музыки. Своеобразие музыкально-драматургическое развитие образов является крупной удачей Гаджибекова. Положительные образы оперы, и в первую очередь сам Кёр Оглы, очерчены, как люди сильные, полные благородства, как страстные борцы, пламенные ненавидящие гнет, насилие и произвол. Такими в опере Кёр Оглы пугачи, Нигяр, Али, Эйназ, Полад.

Характеристики отрицательных персонажей (Гассан-хана, Гамза-бека, Экин-паши) также развернуты полно и убедительно. Эпическую мощью, богатырским размахом, яростью масс против угнетателей — ханов и беков исполнены массовые сцены 3-го акта, в котором показаны повстанцы в неприступных горах Чепли-Бель. Народный гнев и народное торжество с исключительной силой переданы в мужественных хорах, в воинственных плясках этого акта. Все эпизоды здесь пронизаны красотой и своеобразием азербайджанского музыкального фольклора. Героическим пафосом, революционным подъемом исполнен финал оперы.

Приняв к постановке «Кёр Оглы», театр оперы и балета имени Навои поставил перед собой задачу — во всей полноте раскрыть идейное и художественное значение, богатое музыкальное содержание этого произведения.

Но театр готовил «Кёр Оглы» к закрытию сезона, и на спектакле легитимная печать спешки, недостаточности. Театр не смог полностью донести до зрителя обаяние азербайджанских народных песен и музыки, так ярко воплощенных в партитуре «Кёр Оглы». Музыкальная трактовка (директор В. Иноятов) отмечена некоторой вялостью темпов, из-за чего не всегда доходит до слушателя острота богатого мелодического и ритмического звучания оперы. Вызывает возражение и вокальное толкование. Мужские хоры из-за отсутствия достаточного количества голосов порой бледны и невыразительны (первый и третий акты). Еще более вялы и невыразительны рецитативы. На наш взгляд, ошибочным было со стороны музыкального руководства театра поручать партию Кёр Оглы лирическому тенору. Лирический строй голоса не позволяет артисту, играющему эту роль (заслуженный артист УССР Абураханов), воплотить мужественный, героический возмущенный образ Кёр Оглы. Ему не удалось воссоздать характер и интонации ашугского пения. Партию Кёр Оглы следовало бы поручить драматическому тенору. Так же не по голосу поручена лирическому баритону — Д. Низамходжаеву партия Гассан-хана.

Значительной удачей является образ Нигяр в исполнении заслуженной артистки УэССР Салимы Ходжаева. Яркий эпизодический образ создал артист Мих. Давыдов в роли шута. В трактовке этой роли радует творческая изобретательность, актерское умение наполнить образ сочным народным юмором, куплетно-песенными и танцевальными ритмами.

Заслуживает в основном положительной оценки режиссерская трактовка спектакля (постановка заслуженного артиста УэССР Сеид-Умар Мухамедова). Уже в первой своей сценической постановке («Махмуд Тараби», 1944 г.), С. Мухамедов показал, что умеет построить гармонически стройный, сценически целостный спектакль. В опере «Кёр Оглы» мастерство режиссера, несмотря на некоторую неровность, еще более окрепло, сформировалось. Обширный колорит постановки красочный, яркий. Но Мухамедов в этом спектакле следовало поставить в упрек то, что, при кропотливой и тщательной проработке массовых сцен (3-й и 1-й акты, финал), недостаточно глубоко раскрыты индивидуальные образы. Это несколько снижает художественную целостность спектакля. Неровность режиссерского черта выявляется еще в том, что отдельные части спектакля звучат неидеально полно и убедительно. Если остротой драматическим напряжением исполнен 3-й акт (лагерь повстанцев в горах Чепли-Бель), героическим пафосом и революционной страстностью отмечен финал спектакля, то почти лишены драматического развития 2-й акт, заполненный статическими положениями. Несмотря на острый драматургический замысел, несколько скважино разнятся действие и в 4-м акте (сад Гассан-хана).

С глубоким полнотным восприимчивостью в этой опере танцы, особенно вошедшими танцы 3-го акта. Проникновенно отмечена лауреатом Сталинской премии народной артисткой УэССР Мукаррам Тургунаевой (4-й акт).

Удачей декораций спектакля. Особенно хорошо передана художником спектакля (заслуженный артист УэССР М. Мусев) горная крепость Чепли-Бель, ущелье и 1-м акте, море и панорама древнего Баку в последнем акте. Следует сказать, что при известной драматической музыкально-вокальной и отчасти сценической интерпретации спектакль «Кёр Оглы» в театре оперы и балета имени Навои мог бы стать значительным явлением в развитии оперного искусства Узбекистана.

Х. УСТАБАЕВА,
Б. СМЕРНОВ.

Пятая сессия Генеральной Ассамблеи ООН

Дневное заседание Политического комитета 16 октября

НЬЮ-ЙОРК, 16 октября. (ТАСС). Дневное заседание Политического комитета возобновило обсуждение раздела «А» проекта резолюции семи делегаций. Первым выступил представитель Англии Соскайс, который пытался подвести юридическую базу под прежние утверждения представителя Англии Ягера о том, что Генеральная Ассамблея имеет право рекомендовать использование вооруженной силы для обеспечения мира...

Французский делегат Шуман также выступил в защиту американского предложения. Представитель Чехословакии Гауда в своем выступлении подчеркнул, что раздел «А» обсуждаемой резолюции нарушает Устав, поскольку он предусматривает созыв специальной сессии Генеральной Ассамблеи по решению любых семи членов Совета Безопасности...

Представитель Сирии Эль-Хури настаивал на том, чтобы авторы проекта резолюции устранили положение относительно созыва специальной сессии на основании требования, принятого головами любых семи членов Совета Безопасности, поскольку это не соответствует

Уставу и нарушает право Совета Безопасности истолковывать Устав в этом отношении. Кубинская делегация поддержала проект резолюции семи делегаций. Затем выступил представитель Советского Союза А. Я. Вышинский. Он поддержал заявление делегата Сирии Эль-Хури о том, что никто не имеет права устанавливать процедуру для Совета Безопасности. Заявив, что Эль-Хури указал путь, ведущий обратно к соблюдению Устава, Вышинский сказал, что права Совета Безопасности определяются только Уставом. Поскольку ясно, что Совет Безопасности не может в соответствии с Уставом изменить правила процедуры Ассамблеи, сказал Вышинский, в равной степени ясно, что Генеральная Ассамблея не может изменить правил Совета Безопасности. Если, по мнению большинства, следует изменить положения, касающиеся созыва специальных сессий Генеральной Ассамблеи, то оно должно созвать специальную конференцию для исправления Устава, как это предусматривается Уставом.

Показав всю несостоятельность заявления о том, что созыв специальной сессии Генеральной Ассамблеи будто бы является «процедурным» вопросом, Вышинский сказал, что вопрос о проведении специальной сессии был бы связан с общими принципами по адресу одного из нескольких государств. Это — вопрос глубоко по существу. Вышинский отметил, что обвинения могут представлять собой простую провокацию, принятую для того, чтобы раздуть военный пылесос, и каждая делегация захочет изучить сущность этого вопроса, прежде чем решить, следует ли одобрить созыв специальной сессии. Вышинский заявил, что в некоторых слу-

Утреннее заседание Политического комитета 17 октября

НЬЮ-ЙОРК, 17 октября. (ТАСС). На утреннем заседании Политического комитета продолжилось обсуждение первого раздела проекта резолюции делегаций 7 стран (Канада, Великобритания, США, Турция, Филиппины, Франция и Уругвай) по вопросу, именуемому в повестке дня «Объединение действия в пользу мира». Как уже сообщалось, первый раздел проекта этой резолюции предусматривает созыв чрезвычайных специальных сессий Генеральной Ассамблеи.

Выступивший на утреннем заседании первым представителем Ирака Джамали заявил, что его делегация не оспаривает против основных принципов, изложенных в обсуждаемом разделе проекта резолюции Ирака, но его заявление, делегация Ирака находится в большом затруднении по вопросу о законности предлагаемого порядка созыва чрезвычайных специальных сессий. В проекте резолюции говорится, что такие сессии созываются по требованию Совета Безопасности по решению, поддержанному любыми семью членами Совета. По мнению же делегации Ирака, Совет Безопасности сам должен определить, является ли этот вопрос процедурным или же вопросом существа.

— Моя делегация, — заявил Джамали, — находится в затруднении по этому вопросу.

Представитель Ирака предложил голосование по этому разделу проекта резолюции позже с тем, чтобы получить по этому вопросу необходимые юридические консультации и указания своих правительств. Затем выступил представитель Индии Рау. Он подверг сомнению толкование представителем Великобритании вопроса о праве Генеральной Ассамблеи выносить рекомендации, предусматривающие необходимость принудительных действий. Рау заявил далее, что его делегация, изложенные в первом разделе проекта резолюции «семи», не предпочитает, чтобы специальные чрезвычайные сессии созывались не в течение 24 часов со времени поступления требования о таком созыве, а хотя бы в течение недельного срока.

После этого слово было предоставлено главе делегации Белорусской ССР К. В. Киселеву. Вначале Киселев подверг резкой критике вчерашнее выступление представителя Австралии Спендера истеричная и сумасбродная речь которого содержала ряд злобных клеветнических выпадов в отношении СССР. Обратив внимание комитета на допущенные Спендером извращения фактов, глава делегации Белорусской ССР полагал, что Спендер проявил недолжное невежество в понимании Устава ООН и умышленно извратил выступление главы делегации Советского Союза А. Я. Вышинского в том, что касалось характера тех рекомендаций, которые может выносить Генеральная Ассамблея.

Затем К. В. Киселев изложил позицию делегации Белорусской ССР по поводу обсуждаемого раздела проекта резолюции семи государств. Он настаивал на том, чтобы в первый пункт этого раздела были включены поправки, предложенные делегацией Советского Союза. Он указал, что этот раздел в его текущей редакции предусматривает такое положение, когда Генеральная Ассамблея должна «действовать», поднимая собой Совет Безопасности; тем самым этот раздел проекта предлагает коренную ломку Устава ООН.

Представитель Белорусской ССР категорически возражал против того, чтобы чрезвычайные специальные сессии созывались по требованию любых семи членов Совета Безопасности, и подчеркнул, что такие сессии должны созываться в соответствии с положениями Устава. Он также возражал против того, чтобы чрезвычайные сессии созывались в 24-часовой срок, в течение которого делегации не смогут не только подготовиться к этим сессиям, но и не будут иметь времени для приезда в Нью-Йорк. На гневных сессиях, заявил К. В. Киселев, были бы представлены только США и соседние с ними страны американского континента, а остальные страны были бы фактически устранены. Такая спешка, заявил в заключение представитель Белорусской ССР, не-

сомненно отразится на интересах государств — членов ООН. После этого представитель Ирака Джамали выступил с кратким заявлением, в котором повторил свою просьбу отложить голосование по первому разделу проекта с тем, чтобы делегация могла получить необходимые инструкции. Представитель Ирака поддержал делегата Канады и Южно-Африканского Союза. Предложение было поставлено на голосование и было одобрено 25 голосами против 19 при 13 воздержавшихся. Делегации СССР, Украинской ССР, Белорусской ССР, Польши, Чехословакии и других стран голосовали за одобрение предложения иракского представителя.

Делегации США, Англии и других стран голосовали против. Затем комитет перешел к рассмотрению второго раздела проекта «резолюции семи», предусматривающего учреждение комиссии по наблюдению за соблюдением мира. Как уже сообщалось, делегация СССР внесла ряд поправок к этому разделу проекта.

Выступивший от имени семи авторов проекта резолюции представитель Турции дал краткую характеристику рассматриваемого раздела и внесенных к нему поправок. Он заявил, что представляется семи стран «не сочли возможным» принять советские поправки.

Слово взял глава советской делегации А. Я. Вышинский.

— В своем предумышленном выступлении, — сказал он, — я уже указывал на необходимость внести в раздел «В» некоторые поправки. Что касается состава комиссии наблюдателей, то мне не требуется особых усилий для того, чтобы доказать, что такая комиссия может сыграть свою положительную роль в том случае, если она будет основана на представительных началах. Содержащееся в проекте «семи» указание на то, что эта комиссия должна быть составлена из 9—14 членов Организации — без указания того принципа, который должен лежать в основе образования такой комиссии — было бы далеко недостаточным.

— Мы поэтому настаиваем, — продолжал А. Я. Вышинский, — на том, чтобы в тексте резолюции было бы сказано не только о том, что комиссия «будет состоять из представителей 9—14 членов Организации», но было бы сказано более точно и определенно, что она будет иметь представительный характер и будет состоять из представителей 9—14 стран — членов Организации, в том числе постоянных членов Совета Безопасности. Именно это последнее обстоятельство — участие в этой комиссии пяти постоянных членов Совета Безопасности — и придает этой комиссии наблюдателей тот представительный характер, без чего эта комиссия не сможет справиться со своими серьезными задачами.

— Это все содержится в нашей первой поправке, которую мы продолжаем отстаивать.

— Мы также полагаем, — заявил далее А. Я. Вышинский, — что нет необходимости включать в эту резолюцию ссылки на межсекционный комитет — и главным образом по двум обстоятельствам.

Во-первых, здесь уже было признано самими защитниками межсекционного комитета, которых нельзя, конечно, заподозрить в неблагоприятном отношении к этому комитету, что этот комитет провалился. Он значится только в списке органов нашей Организации, а в действительности ни в чем себя не проявляет. Странно, что именно в таком случае, когда нужна работа комиссии по строительству так, чтобы она была возможно более авторитетной, в проекте резолюции упоминается о том, что комиссия может действовать как орган межсекционного комитета — этого, я бы сказал, глупо.

Далее А. Я. Вышинский развил второй довод в пользу исключения упоминания о межсекционном комитете из проекта резолюции. Нам представляется, что если действовать в духе сотрудничества, то во всяком случае следовало бы исключить эту ссылку, потому что без нее для нас этот пункт и, следовательно, самое учреждение этой комиссии наблюдателей, становится более приемлемым. Мы заявляли все время — и это, конечно, безусловно верно, хотя многие здесь и не согласны с этим, —

что мы не можем согласиться с тем, что межсекционный комитет учрежден законом в качестве вспомогательного органа. По всем этим соображениям мы считаем, что было бы более целесообразно — и по существу и потому, что это соответствовало бы духу сотрудничества — исключить из проекта резолюции эту ссылку на межсекционный комитет.

А. Я. Вышинский перешел затем к обоснованию третьей поправки, внесенной делегацией СССР. «Наконец, — заявил он, — те же самые соображения я имею в виду относительно ссылки на резолюцию 297(4), потому что мы также считаем, что учреждение группы наблюдателей было незаконным. Группа этих самых наблюдателей была введена совершенно незаконно в нашу систему, и наше отношение к ней отрицательное. Поэтому нет никакого основания навязывать комиссии по наблюдению мира эту группу наблюдателей, связывая заранее эту комиссию обязанностью использовать тех людей, которых новая комиссия может быть не пожелает использовать. Комиссия сможет использовать то, что она сама сочтет нужным. Это ее право. Зачем же еще один шаг, так сказать, бросать на путь, по которому предлагают пойти те делегации, которые не согласны были с учреждением этих групп наблюдателей?»

Выступивший велел за А. Я. Вышинским представителем США Даллес заявил о том, что делегация США готова пересмотреть свою позицию в отношении состава предлагаемой комиссии в случае, если делегация СССР проявит «положительное отношение» к этой комиссии и будет готова принять участие в ней. Подобная оговорка американского представителя возмущала тех более справедливых членов делегации СССР, которые считали, что она в принципе согласна с учреждением такой комиссии. Даллес утверждал, что предлагаемый состав комиссии из представителей малых государств, авторы проекта рассматривали, что такой состав комиссии обеспечит бы ее большую «беспристрастность». Представитель США отклонил поправки делегации Советского Союза в отношении имеющейся в проекте «семи» ссылки на межсекционный комитет и в отношении использования комиссией так называемой группы наблюдателей ООН.

Представитель Южно-Африканского Союза Иосет в общем выступил за учреждение из раздела проекта резолюции ссылки на межсекционный комитет. Однако он заявил, что в целом его делегация «резервирует» свою позицию.

Глава делегации Польши Вербловский поддержал поправки, предложенные к рассматриваемому разделу проекта резолюции делегацией СССР. Он указал на необходимость обеспечения широкого представительного характера комиссии по наблюдению за соблюдением мира. Представитель Польши выступил против попыток подчинить комиссию межсекционному комитету, отметив, что делегация Польши считала и продолжает считать, что межсекционный комитет был создан незаконно, в нарушение Устава ООН.

Представитель Сирии Эль-Хури внес предложение о том, чтобы выборы в состав комиссии по наблюдению за соблюдением мира проводились тайным голосованием. Сирийский представитель заявил, что только при тайном голосовании представители малых стран смогут голосовать «так, как они желают, а не как им диктуют». Против предложения представителя Сирии выступил делегат Турции Сарпер, который утверждал, что принятие сирийского предложения «могло бы привести к тулупу, в котором оказывается Генеральная Ассамблея при тайных голосованиях».

Представитель Швеции предложил изменить проект таким образом, чтобы в период между сессиями генеральный секретарь, а не межсекционный комитет уполномочивался использовать комиссию по наблюдению за соблюдением мира. Представитель Швеции был поддержан делегатом Израиля.

Затем выступил представитель Канады Парсон, который предложил закрыть утреннее заседание комитета с тем, чтобы позволить авторам проекта «семи» пересмотреть редакцию рассматриваемого раздела до начала дневного заседания, учитывая замечания, высказанные в отношении этого раздела на заседании комитета.

СОБЫТИЯ В КОРЕЕ

Сообщения Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 17 октября. (ТАСС). В переданном сегодня утром сообщении Главного командования Народной армии Кореи сообщается, что на всех фронтах части Народной армии продолжают вести ожесточенные оборонительные бои.

Вблизи Намчхона (Нансентена) и в районе восточного побережья противник при поддержке авиации и танков продолжает ожесточенные атаки, стремится прорвать оборонительные линии частей Народной армии.

В районе Намчхона (Нансентена) части Народной армии переходят в решительные контратаки против наступающего противника и наносят ему большие потери.

В районе восточного побережья части Народной армии продолжают вести ожесточенные бои против наступающего противника.

НОВОЕ НАРУШЕНИЕ ВОЗДУШНЫХ ГРАНИЦ КИТАЯ АМЕРИКАНСКИМИ САМОЛЕТАМИ

ПЕКИН, 17 октября. (ТАСС). Мукденский корреспондент агентства Синьхуа передает, что 13 и 14 октября американские самолеты снова нарушили воздушные границы Китая.

13 октября в 15 час. 07 мин. по местному времени два американских самолета «Р-51» появились над деревней Янцзян уезда Чанбай в провинции Людун и с небольшой высоты вели разведку после чего улетели в сторону Кореи. В 15 час. 08 мин. эти два самолета снова появились с целью разведки над той же деревней.

На следующий день в 20 час. 00 мин. один американский бомбардировщик

сточежные бои против наступающего противника.

ПХЕНЬЯН, 17 октября. (ТАСС). Главные командования Народной армии Кореи сообщают, что в течение вчерашнего дня на всех фронтах части Народной армии продолжали вести ожесточенные оборонительные бои с наступающим противником.

Противник, действующий севернее 38-й параллели, вновь получил подкрепления и при поддержке авиации и танков предпринимает ожесточенные атаки.

На восточном побережье в районе Вонсана (Гензана) части Народной армии продолжают вести упорные оборонительные бои с численно превосходящим противником и наносят ему большие потери в живой силе и технике.

Зенитная артиллерия Народной армии за 15 и 16 октября сбила 7 самолетов противника.

Расширенное заседание исполкома Английской компартии

Выступление Гарри Поллита

ЛОНДОН, 16 октября. (ТАСС). Вчера в Лондоне закончился двухдневное расширенное заседание исполкома Английской коммунистической партии. С политическим докладом выступил генеральный секретарь Английской компартии Гарри Поллит.

Он заявил, что пересечение 38-й параллели в Корее, продление срока военной службы в Англии и ее перевооружение, вооружение Западной Германии и новые обязательства, в силу Северо-атлантического военного пакта, — все это представляет собой новую серьезную стадию в международном положении и ускоряемыми темпами приближает Англию к третьей мировой войне.

«Борьба за мир характеризуется двумя важными событиями. Во-первых, международное движение в защиту мира развертывается в невиданных в истории масштабах. Во-вторых, поджигатели войны, возглавляемые американскими империалистами, уже перешли от подготовки агрессии к прямым актам агрессии, как это было в Корее, и значительно усилили свою подготовку к третьей мировой войне во всех сферах — военной, политической и экономической».

Вышеуказанная стадия войны в Корее является примером политики агрессии. Это — война с целью захвата, с целью восстановления помещичьего земледелия, а также установления американского контроля и фашистской диктатуры во всей Корее. Это — подготовка к дальнейшим агрессивным актам против Китая, серьезно увеличивающая угрозу третьей мировой войны.

«Именно в связи с этими новыми условиями всемирное движение борьбы за мир ставит перед собой новые задачи. Эти задачи изложены в историческом Пражском обращении — самом важном документе после Стокгольмского Воззвания — и призывают к действиям».

Поллит критиковал тех, кто считает войну «неизбежной». Тот факт, сказал он, что 400 миллионов человек подписали Стокгольмское Воззвание, уже предотвратило применение атомной бомбы в Корее. Этот факт показал, что если есть больше уверенности и волевого в активную борьбу силы, борющейся за мир, они сумеют предотвратить третью мировую войну.

«Понимаем ли мы полностью значение того факта, что сегодня могущественный Советский Союз стоит на стороне мира и что в то время, как капиталистический мир все подчиняет подготовке к войне, Советский Союз, не забывая об обороне, начинает осуществление самых замечательных и гигантских в истории человечества планов орешения и лесонасаждения».

Если мы добьемся к этому колоссальные успехи стран народной демократии, исторические достижения, которые отличает Китайская народная республика в день своей первой годовщины, успехи Германской демократической республики, мощь движения в защиту мира во Франции и в Италии, тогда мы поймем, что если в Англии развернется гораздо более могущественное движение в защиту мира, оно сможет сыграть решающую роль в предотвращении третьей мировой войны.

Массовое движение в защиту мира в Англии, охватывающее миллионы, может спасти мир».

Поллит разоблачил лживость утверждения, будто подготовка к войне увеличивается в Англии. В американских военных стратегических планах Англии отведено самое узкое место по сравнению с другими странами мира. Заставляя Англию одновременно сражаться с двумя главными торговыми конкурентами Англии — Западной Германией и Японией и намереваясь снести их в такое положение, при котором они представляли бы серьезную угрозу всей английской экономике.

Хотя перевооружение увеличило занятость в некоторых отраслях промышленности, для страны в целом оно означает повышение цен и увеличение налогов. В то же время правительство и предприниматели ведут наступление на заработную плату и демократические права рабочих. Таким образом, условия жизни большинства рабочих будут становиться все хуже, а международная капиталистическая конкуренция усиливается.

«Еще никогда в истории Англии не было более позорного примера подниже-

РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛКОМА АМЕРИКАНСКИХ МАТРОСОВ

Восточное побережье

появился над деревней Шанхулункай уезда Цзянь в провинции Людун и через две минуты скрылся в направлении Кореи.

В тот же день в 20 час. 45 мин. другой американский самолет появился над территорией уезда Цзянь со стороны Кореи и пролетел с целью разведки над китайскими деревнями, расположенными вдоль западного берега реки Янцзян, в том числе над деревнями Датиньцзе, Цзянгуоцунь и Гушаньцзунь. В 20 час. 49 мин. он скрылся в направлении Кореи. Этот самолет углубился на территорию Китая на 15 километров.

РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛКОМА АНГЛИЙСКОЙ КОМПАРТИИ

Выступление Гарри Поллита

ЛОНДОН, 16 октября. (ТАСС). Вчера в Лондоне закончился двухдневное расширенное заседание исполкома Английской коммунистической партии. С политическим докладом выступил генеральный секретарь Английской компартии Гарри Поллит.

Он заявил, что пересечение 38-й параллели в Корее, продление срока военной службы в Англии и ее перевооружение, вооружение Западной Германии и новые обязательства, в силу Северо-атлантического военного пакта, — все это представляет собой новую серьезную стадию в международном положении и ускоряемыми темпами приближает Англию к третьей мировой войне.

«Борьба за мир характеризуется двумя важными событиями. Во-первых, международное движение в защиту мира развертывается в невиданных в истории масштабах. Во-вторых, поджигатели войны, возглавляемые американскими империалистами, уже перешли от подготовки агрессии к прямым актам агрессии, как это было в Корее, и значительно усилили свою подготовку к третьей мировой войне во всех сферах — военной, политической и экономической».

Вышеуказанная стадия войны в Корее является примером политики агрессии. Это — война с целью захвата, с целью восстановления помещичьего земледелия, а также установления американского контроля и фашистской диктатуры во всей Корее. Это — подготовка к дальнейшим агрессивным актам против Китая, серьезно увеличивающая угрозу третьей мировой войны.

«Именно в связи с этими новыми условиями всемирное движение борьбы за мир ставит перед собой новые задачи. Эти задачи изложены в историческом Пражском обращении — самом важном документе после Стокгольмского Воззвания — и призывают к действиям».

Поллит критиковал тех, кто считает войну «неизбежной». Тот факт, сказал он, что 400 миллионов человек подписали Стокгольмское Воззвание, уже предотвратило применение атомной бомбы в Корее. Этот факт показал, что если есть больше уверенности и волевого в активную борьбу силы, борющейся за мир, они сумеют предотвратить третью мировую войну.

«Понимаем ли мы полностью значение того факта, что сегодня могущественный Советский Союз стоит на стороне мира и что в то время, как капиталистический мир все подчиняет подготовке к войне, Советский Союз, не забывая об обороне, начинает осуществление самых замечательных и гигантских в истории человечества планов орешения и лесонасаждения».

Если мы добьемся к этому колоссальные успехи стран народной демократии, исторические достижения, которые отличает Китайская народная республика в день своей первой годовщины, успехи Германской демократической республики, мощь движения в защиту мира во Франции и в Италии, тогда мы поймем, что если в Англии развернется гораздо более могущественное движение в защиту мира, оно сможет сыграть решающую роль в предотвращении третьей мировой войны.

Массовое движение в защиту мира в Англии, охватывающее миллионы, может спасти мир».

Поллит разоблачил лживость утверждения, будто подготовка к войне увеличивается в Англии. В американских военных стратегических планах Англии отведено самое узкое место по сравнению с другими странами мира. Заставляя Англию одновременно сражаться с двумя главными торговыми конкурентами Англии — Западной Германией и Японией и намереваясь снести их в такое положение, при котором они представляли бы серьезную угрозу всей английской экономике.

Хотя перевооружение увеличило занятость в некоторых отраслях промышленности, для страны в целом оно означает повышение цен и увеличение налогов. В то же время правительство и предприниматели ведут наступление на заработную плату и демократические права рабочих. Таким образом, условия жизни большинства рабочих будут становиться все хуже, а международная капиталистическая конкуренция усиливается.

Воззвание Центрального комитета Социалистической единой партии Германии

БЕРЛИН, 17 октября. (ТАСС). В связи с победой Национального фронта на выборах 15 октября в Германской демократической республике Центральный комитет Социалистической единой партии Германии (СЕПГ) опубликовал воззвание, в котором говорится:

«Национальный фронт демократической Германии добился на народных выборах 15 октября большой победы. Население Германской демократической республики в своем подавляющем большинстве высказалось за политику мира и дружбы с Советским Союзом и всеми другими миролюбивыми народами. Победа на народных выборах вновь подтверждает правильность политического сотрудничества всех сил мира и демократии. Она открывает новый этап в борьбе за единую, демократическую и миролюбивую Германию. Антифашистско-демократический строй в Германской демократической республике еще больше укрепит. Выборы доказали в особенности, что рабочий класс единственно поддерживает проводимую его партией и правительством Германской демократической республики политику мира, демократии и строительства собственных сил».

Центральный комитет выражает благодарность членам СЕПГ и членам Союза свободной немецкой молодежи за активное участие в подготовке и проведении выборов и в заключение призывает трудящихся продолжать решительную борьбу за мир, за единую, демократическую и миролюбивую Германию.

ЗЛОДЕЙСКОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ АМЕРИКАНСКИХ МОРЯКОВ в гор. Мессина

РИМ, 17 октября. (ТАСС). Газета «Пазе» сообщает о злодейском преступлении, совершенном в городе Мессина (Сицилия) группой американских матросов со стоявшей в порту военно-морской эскадры США. Американские громилы жестоко избили 14-летнего подростка-итальянца Антонио Амато, в том, что он оказался на пути следования американских матросов. Когда окровавленный подросток был сбит с ног, один из моряков ударил его головой о мостовую. Направленный в госпиталь с сотрясением мозга и переломом конечностей, Антонио Амато находится при смерти.

Нител города — очевидцы зверской расправы, учиненной американскими моряками с итальянским мальчиком, — пытались задержать преступников, но те спаслись бегством и укрылись на борту своего корабля. Командир американского корабля отказался выдать виновных итальянским властям. Корабль снялся с якоря и покинул порт Мессины, взяв курс на Пирей.

Как отмечает газета «Пазе», итальянские власти хранят полное молчание по поводу этого преступления, которое произошло еще 13 октября.

СОВЕТСКИЕ ТЯЖЕЛОАТЛЕТЫ — ЧЕМПИОНЫ ЕВРОПЫ

ПАРИЖ, 17 октября. (ТАСС). Сегодня официально сообщается о том, что всем советским тяжелоатлетам, принявшим участие в Международных соревнованиях на первенство мира, проходивших в Париже с 13 по 15 октября, присвоено звание чемпионов Европы.

Зам. ответственного редактора С. С. ЧЕРНИК.

В ТЕАТРАХ и КИНО

ТЕАТР им. ХАМЗА — 19/Х Гамлет. ТЕАТР им. НАВОН — 19/Х Кёр оглы, 20/Х Чо-Чо-сан. ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 19/Х Калиновка, 20/Х Голос Америки. ТЕАТР ЛЮБИТЕЛИ АРМИИ ТУРКВО — 19 и 20/Х Люди доброй воли. ТАШКОСНИР — сегодня и ежедневно большие цирковые представления при участии музыкально-эстрадного ансамбля цирка им. Ленинского комсомола. «РОДИНА», «ВАТАН», «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ», «УЗБЕКИСТАН», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», им. НАВОН (заним.). «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» — новый китайский художественный фильм Неизвестный фронт. «ИСКРА» (заним.) — Паццы. Им. ПУШКИНА — Марш. Им. НАВОН (заним.) — джем-цветной фильм Смелые люди. Им. 9 МАЯ — Падение Берлина (2-я серия, узбекский вариант).

УЗГОСФИЛАРМОНИЯ

в клубе МГБ 21 октября КОНЦЕРТ заслуженной артистки РСФСР солистки Государственного орден Ленина Академического Большого театра Союза ССР

ЕЛЕНА МЕЖЕРАУП

и лауреата Всесоюзного и Международного конкурсов пианистов ИГОРА АПТЕКАРЕВА. Начало в 9 ч. вечера. Билеты продаются в кассе клуба.

ЧИРЧИНСКОМУ ЭЛЕКТРОНИКОМБИНАТУ ИМЕНИ СТАЛИНА ТРЕБУЮТСЯ

квалифицированные слесари, токари, электромонтеры, электрослесари, фрезеровщики по металлу, мастера по ремонту плуш, чик машинки и арифмометров, подсобные рабочие и другие. Обращаться по адресу: г. Чирчик, Ташкентская область, Химзавод от дел. кадрав.

Борисов Надежда Тимофеевна, прож. по ул. Ворожского, 3, кв. 38, возбудует дело о разводе с Борисов Иваном Емельяновичем, прож. по ул. Фидельской, 19. Дело подается рассмотрению в нарсуде 2 уч. Фрунзенского р-на г. Ташкента.

Борисов Надежда Тимофеевна, прож. по ул. Ворожского, 3, кв. 38, возбудует дело о разводе с Борисов Иваном Емельяновичем, прож. по ул. Фидельской, 19. Дело подается рассмотрению в нарсуде 2 уч. Фрунзенского р-на г. Ташкента.